
PROBLEMA SCIŢILOR DIN TRANSILVANIA 
ÎN OPERA LUI VASILE PÂRVAN 

STUDII 

S-a spus de mai multe ori despre opera lui Vasile Pârvan, cu referire 
specială la Geticele sale, că ea se caracterizează printr-o viziune istorică justă 
în care problemele mari sînt văzute şi aşezate în cadrul lor firesc, chiar atunci 
cînd documentarea pe care se bazează comportă unele lipsuri explicabile 
fie prin scăpări ce pot fi întîlnite in opera oricărui cercetător, fie prin faptul 
că unele informaţii au apărut abia după publicarea operei sale 1• 

Pornind de la această premisă, vom încerca să arătăm dacă ea este vala
bilă şi în problema care formează obiectul expunerii noastre, aceea a prezenţei 
sciţilor in Transilvania. ln analiza părerilor lui Vasile Pârvan nu vom insista 
atît asupra faptelor cunoscute de Pârvan, cit asupra informaţiilor şi inter
pretărilor publicate după apariţia operei sale. Pentru a aprecia în ce măsură 
acestea confirmă sau modifică părerile marelui nostru arheolog, este necesar 
să recapitulăm totuşi în cîteva cuvinte părerile lui in această privinţă. 

Poziţia lui Vasile Pârvan în problema sciţilor se poate vedea chiar de 
la începutul consideraţiilor pe care le face asupra descoperirilor scitice din 
Dacia, cînd îşi propune să revizuiască unele păreri mai vechi referitoare la 
influenţa scitică in cultura primei epoci a fierului pe teritoriul patriei noastre. 

Ne permitem să cităm in întregime acest pasaj din Getica, pasaj pe care 
îl putem considera ca rezumînd felul de a gîndi al lui Vasile Pârvan în pro
blema care ne interesează. 

«Adevărata vîrstă a fierului - spune Vasile Pârvan - începînd în 
Dacia de-abia pe la a. 700 a. Chr., s-a creat o întreagă tradiţie în protoistoria 
contemporană, de a se numi hallstattul getic <(epoca scythică a fierului», adică 
de a caracteriza drept orientală civilizaţia Daciei între sec. VII şi IV a. Chr. 
Or, după cum am văzut în amănunte mai sus, la venirea scythilor 
în Dacia, exista aici o puternică ciPilizaţie locală, care luase din plin drumul 
spre formele fierului occidental. Este deci de lămurit acum, întru cit scythii 
au adus ceva hotărîtor în cultura Daciei şi astfel au modificat în vreun fel 

1 De ex. Dorin Popescu, Cercetări arheologice în Transil1•ania, în Materiale, II, 
1956, p. 162. 
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această cultură, eventual întrucît s-au lăsat dimpotrivă ei influenţaţi de 
dinsa, adoptînd fie elemente locale, fie elemente vestice, italice ori alpine• 1• 

Urmează analiza descoperirilor considerate ca scitice de pe teritoriul 
ţării noastre şi concluzia la care ajunge savantul arheolog pe haza acestei 
analize. 

« Dacă prin urmare - spune Vasile Pârvan - cultura scytică din Dacia 
getică se prezintă relativ izolată şi săracă, fără nici un element caracteristic 
nici in industria metalelor, nici în cea a ceramicii, este clar că nu bietele enclave 
scythice, ci tot puternicul şi largul mediu central şi sud-est european, hall
stattian, a trebuit să dea şi după venirea scythilor fermentul cel mai activ 
de agitare şi fructificare a forţelor şi valorilor locale getice, pînă la trecerea 
civilizaţiei de aici in chip definitiv în a doua vîrstă a fierului, pregnant 
celtică& 2• 

Acelaşi punct de vedere ii exprimă Pârvan şi in lecţiile pe care le-a ţinut 
in 1926 la Cambridge şi care au fost publicate ulterior în volumaşul Dacia, 
spunînd, de pildă: <cin Carpaţii de nord, scitismul nu e decît un simplu inci
dent local şi trecător. In Transilvania de sud, scitismul, deşi destul de bine 
reprezentat ca număr de fapte, nu ajunge să-şi imprime caracterul specific 
in a doua parte a primei epoci de fier locale&, sau «Epoca scită din această 
regiune va fi un adevărat hiatus între vechea şi frumoasa civilizaţie indigenă 
a bronzului şi renaşterea getă din a doua epocă a fierului, pe bază locală, 
dar adînc influenţată de elementele celtice» 3• 

Pârvan ajunge la aceste concluzii, în ceea ce priveşte Transilvania, 
analizînd descoperirile din aşa-zisa epocă scitică, provenind din această 
provincie. El cunoaşte 34 de astfel de descoperiri, pe care le citează după 
lucrări mai vechi şi în special după P. Reinecke sau M. Roska. Eliminînd 
de la început unele obiecte ca de pildă vîrfurile de săgeţi din bronz, consi
derate ca scitice, sau oglinzile de bronz greco-scitice din inventarul indis
cutabil scitic al descoperirilor, numărul acestor descoperiri care mai pot 
fi considerate scitice se reduce la vreo 15 4• 

In ceea ce priveşte datarea perioadei aşa-zise scitice, Pârvan datează 
această perioadă în linii mari intre secolele VII şi IV i.e.n., fără a insista 
prea mult asupra datării diferitelor descoperiri 5• 

Drumurile de înaintare spre vest ale sciţilor au fost, după Pârvan, urmă
toarele 8 : 

d) prin N Carpaţilor, spre Lusacia deoparte şi Slovacia de alta; 
2) prin Moldova şi pasul Oituzului spre Transilvania centrală şi meridională; 
insfîrşit 3) prin stepa hasarabeano-valacho-dobrogeană, spre Oltenia şi Banat 
deoparte, spre Bulgaria de alta„. 

* 
1 V. Pârvan, Getica, o protoistorie a Daciei, Bucureşti, 19:!6, p. 348. 
1 Ibidem, p. 365. 
3 Idem, Dacia, ci<Jilizaţiite stră„echi din regiunile carpato-dauubiene, ed. nouă, 

Bucureşti, 1957, p. 59---60 şi 66. 
' Idem, Getica, p. 348 şi urm. 
• Ibidem, p. 6-7. 
e Ibidem, p. 6 şi urm. şi p. 7:!H. 
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Am expus foarte pe scurt părerile lui Vasile Pârvan în problema care ne 
interesează. Vom arăta tot aşa de scurt, care sînt părerile altor cercetători 
care s-au ocupat cu această problemă după apariţia Geticelor. 

învăţatul maghiar Fettich Năndor s-a ocupat în mai multe rînduri. 
fie direct, fie indirect cu antichităţile scitice din Transilvania. încă în 1928 
el dă o listă succintă a descoperirilor scitice din Transilvania într-o notă 
din lucrarea sa asupra descoperirii de la Zoldhalompuszta 1. Cîţiva ani mai 
tîrziu, în 1931, Fettich prezintă descoperirile scitice din Ungaria şi Transil
vania în cuprinsul marii lucrări a lui Rostovţev, Skythien und der Bosporus'I.. 
El menţionează pentru Transilvania un număr mai mic de descoperiri decît 
Pârvan. Cîteva din acestea nu figurează la savantul romîn. Amintim ca mai 
importantă descoperirea de la Pănad, unde s-a găsit un akinakes 3 • 

Descoperirile scitice din Ungaria şi Transilvania se împart, după Fettich, 
in trei grupuri între care grupul transilvan e răspindit în ţinutul riurilor 
Mureş, Tirnave şi Olt. El se caracterizează prin morminte cu schelet, incine
raţia neputînd fi constatată cu siguranţă în nici un caz'. 

Fettich revine asupra problemei ce ne interesează în repetate rînduri. 
Aşa, de pildă, în 1934, cînd îi reproşează lui Pârvan că subapreciază impor
tanţa sciţilor în Transilvania şi că nu admite nici o legătură între sciţii de 
aici şi cei din Ungaria5• 

Se pare că savantul maghiar susţine încă importanţa pe care au avut-o 
sciţii în regiunile noastre, după cum reiese din următoarele cuvinte, scrise 
în 1953: 

«Culturii scitice din ţinutul Niprului şi din bazinul Carpaţilor trebuie 
să i se acorde o importanţă mai mare <lecit se putea crede pe vremea lui 
Pârvan. Marile descoperiri de cerbi de aur, mulţ.imea obiectelor turnate 
în cel mai bun stil animalier scitic şi alte monumente, nu indică faptul că 
apariţia sciţilor în Ungaria şi Transilvania ar fi fost episodică, deşi se poate 
accepta ca sigur că sciţii - ca şi celţii - au fost aici absorbiţi în curînd de 
populaţia băştinaşă» 8• 

Nu am vrea să insistăm prea mult asupra părerilor altor autori care s-au 
ocupat cu problema sciţilor în Transilvania, acestea fiind în general cunos
cute. Ne vom mărgini să le menţionăm numai în măsura in care ele pot fi 
puse în legătură cu concluziile lui Pârvan, fie că le confirmă, fie că le 
contestă. 

Astfel Gordon Childe acceptă în linii mari părerile lui Pârvan, presu
punînd şi el un amestec al elementelor de cultură scitice din Transilvania 
cu elemente locale greu de determinat. El se îndoieşte însă că invazia scită 
ar fi putut avea loc încă în sec. VII şi o plasează în sec. VI î.e.n. 7 • 

1 Fettich :'\an dor, A zMdhalompusztai szkita lelet, Archllung, II I, 1928, p. 2'• 
nota. 48. 

1 M. Rostowzew, Skythien und der Bosporus, Berlin, 1931, p. 49'• şi urm. 
8 Ibidem, p. 503. 
' Ibidem, p. 496. 
5 Fettich Nandor, A garcsinovoi szkita lelet, ArchHung, X\', 1931<, p. 35. 
• Idem Archăologische Beitrăge zur Geschichte der sarmatisch-dakischen Beziehungen, 

ActaArch, III, 1953, p. 169. 
7 G. Childe. The Danube in prehistory, Oxford, 1929, p. 3% şi urm. 
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In lucrarea sa asupra Sciţiei şi Bosporului, publicată în 1931, Rostovţev 
aduce următoarele concluzii la repertoriul lui Fettich: 

«Repertoriul descoperirilor din Ungaria şi Transilvania arată cit de 
puternică a fost colonizarea acestor regiuni de purtătorii culturii scitice. 
Obiectele scitice descoperite în morminte pot aparţine populaţiei locale care 
le-a adoptat, lucrurile se pot prezenta însă şi invers în sensul că sciţii şi-au 
însuşit foarte curînd formele şi ritualul de înmormintare băştinaşe. Datarea 
descoperirilor nu poate fi făcută cu precizie, deoarece ele nu conţin obiecte 
greceşti. Este probabil că sciţii au format în Transilvania o insulă izolată 
şi că ei au avut numai ocazional contact cu coloniile greceşti de pe ţărmul 
Mării Negre. In general descoperirile prezintă un caracter arhaic&1• 

I. Nestor acceptă în linii mari părerea lui Pârvan în privinţa prezenţei 
sciţilor în Transilvania, arată însă că cele mai vechi descoperiri nu datează 
dinaintea sfirşitului secolului VI i.e.n., cele mai multe fiind din sec. V şi IV 11• 

C. Daicoviciu consideră şi el juste consideraţiile lui Pârvan şi crede că 
o mare parte a descoperirilor aşa-zise scite este mai degrabă de origine 
locală 3• 

Mai pe larg <lecit autorii precedenţi s-a ocupat cu problema sciţilor în 
Transilvania, după Vasile Pârvan, cunoscutul cercetător ardelean Roska 
Mârton '· Acesta cunoaşte un număr mai mare de descoperiri aşa-zise scitice 
decît savantul romin. Dintre descoperirile care nu figurează la Pârvan, urmă
toarele conţin numai vîrfuri de săgeţi: Barot, Bădeni, Deta, Gilău, fostul 
jud. Tîrnava Mică, Cincşor, Moigrad, Boroşneul Mare, Hoghiz, Porceşti, 
Secuime, Ardeal, Ungra, Cheia Turzii, Moldoveneşti, Pasul T. Roşu, Band. 
Cetea. Am văzut însă că Pârvan nu socoteşte vîrfurile de săgeţi din bronz 
ca elemente exclusiv scitice. Cu toate acestea, Roska spune de cîteva ori 
că săgeţi mai numeroase nu se găsesc decît în morminte scitice. 

Alte descoperiri care nu figurează la Pârvan şi care sînt menţionate 
la Roska sint: Ugra, care însă, după cum s-a mai arătat, este o descoperire 
prescitică; Archita, unde pe lingă săgeţi s-au găsit şi alte obiecte între care 
unul sau două pumnale de fier; Boianul de Sus, unde pe lingă 100 de săgeţi 
par a fi fost descoperite şi vase de bronz ( ?) ; Alba-Iulia, conţinind un mic 
clopoţel de bronz; Cerghidul Mic, o fibulă şi săgeţi; Ticvanul Mare, cinci 
săgeţi şi un inel de bronz; Răscruci (Valasut), mai multe obiecte de bronz 
între care o oglindă, şi Mădăraş, couţinînd un fragment <le aplică de tolbă. 

După cum se poate vedea chiar din această rapidă înşirare a descoperi
rilor pe care nu le menţionează Pârvan, ele nu contribuie decît într-o mică 
măsură la îmbogăţirea numărului de elemente care ar putea fi considerate 
scitice în Transilvania. In acest sens nu pot fi luate în considerare decît pum
nalele de la Archita şi aplica de gorytos de la Mădăraş. 

Alte cîteva descoperiri care nu figurează la Pârvan sînt menţionate 
de Roska Mârton ca «probabil& scitice. Acestea sînt: Racoşul de Jos, Ştena 

i M. Rostowzew, op. cit., p. 530 şi urm. 
1 I. Nestor, Der Stand der V orgeschichtsforschung in Rumanien, 22. BerRG K, 1933, 

p. 141 şi urm. 
1 C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l' antiquite, Bucureşti, 1945, p. 36 şi urm. 
4 M. Roska, Der Bestand der skythischen Altertiimer Siebenbiirgens, ESA, XI, 1937, 

p. 167 şi urm. 
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Cohalm, Vişta, Ogra, Feldioara şi Bădăcini. Nici acestea nu pot fi conside
rate însă ca pregnant scitice, fiind vorba îndeosebi de vîrfuri de săgeţi, iar 
aşa-zisele vîrfuri de baldachin din bronz, de la Vişta şi Bădăcini, fiind, după 
cum a arătat A. Mozsolics 1, prescitice. 

Concluziile pe care le trage M. Roska asupra prezenţei sciţilor în Ardeal 
nu se deosebesc prea mult de concluziile lui Vasile Pârvan. După Roska 2, 

sciţii au pătruns în trei grupuri mari spre vest, şi anume la nord şi sud de 
Carpaţi şi prin Moldova prin toate trecătorile accesibile. Dominaţia scitică 
in Transilvania a durat de la sfîrşitul sec. VII pînă la începutul sec. IV i.e.n., 
cînd sciţii se retrag dinaintea celţilor. Colonizarea scită a fost destul 
de slabă, populaţia băştinaşă sau o mare parte a acesteia a rămas subju
gată. Intre ambele populaţii a existat un schimb continuu de bunuri 
culturale. 

Menţionăm în treacăt lucrările unor învăţaţi străini care s-au ocupat 
cu problema expansiunii scitice. Printre aceştia J. Bohm3 este şi el de 
părere că în descoperirile <tscitice» din Europa centrală există multe ele
mente de factură locală. Influenţat de părerile lui Rostovţev, Tadeusz 
Sulimirski' vorbeşte de o puternică expansiune scitică spre apus, dar şi 
de relaţii paşnice intre sciţi, sau mai bine zis locuitorii silvostepei, şi cei 
din Europa centrală. Grupa scitică din Transilvania se formează în sec. V. 
Sciţii care au pătruns in Transilvania au supus pe aborigeni, dar întrerupînd 
contactul cu patria lor, s-au ameitecat foarte repede cu aceştia. 

O listă a monumentelor din epoca scitică găsite în Transilvania, care 
cuprinde şi ultimele descoperiri, o dă I. H. Crişan5• Autorul crede că grupa 
scitică din Transilvania trebuie datată după anul 600 î.e.n. 

* 
După cum s-a văzut şi din cele arătate pînă aici, problema sciţilor în 

Transilvania a fost de cele mai multe ori tratată în strînsă legătură cu pro
blema sciţilor în Ungaria şi mai ales pe cimpia maghiară, în ţinuturile Tisei. 
Intr-adevăr, cele două probleme formează de fapt una singură, cu două 
aspecte înrudite. Astfel stînd lucrurile, e necesar să vedem care sint ultimele 
concluzii ale arheologiei maghiare în această privinţă. 

Amintim, deocamdată în treacăt, deoarece vom reveni asupra ei mai 
pe larg, lucrarea tînărului cercetător Bottyan Arpăd, dispărut în timpul 
războiului, intitulată Sciţii pe Cîmpia maghiară. Această lucrare, multipli
cată în 1955 de Muzeul naţional maghiar prin rotapI'int, este importantă 

1 A. Mozsolics, Spătbronzezeitliche durchbrochene Wagenbeschlage, ActaArch, VII, 
1956, p. 14. 

1 M. Roska, op. cit., p. 201. 
1 J. Bohm, J. Jankovich, Skythovie na Podkarpatske Rusi, în Carpatina, I, 1936; 

cr. .A. I. Meliukova, /( Bonpocy o naM11mHU1'aX C1'U{/jCMU 1'YJ11:>mypr,i Ha meppumopuu 
cpeoHeii. EBponw, SA,XXII, p. 240. 

' T. 8ulimirski, Kultura luiycka a Scythovoie, în WiadArch, XVI, 1939 (1948); 
Scythian antiquities in Central Europa, AntJ, 1945, p. 1 şi urm. şi Zagadnienie 
upadku kultury luzyckiej, I, Poznan, 1948; cf. A. I. Meliukova, op. cit., p. 241 şi urm. 

6 I. H. Crişan, Mormîntul scitic de la Şaroş-Sonde, în Din activitatea ştiinţifică a 
Muzeului raional Medi~, 3, 1955-1956, p. 53 şi urm. A se vedea şi Dorin Popescu, 
Sciţii în Transilvania, în Transilvania, 74, nr. 3-4, 1943. 
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nu atit prin concluziile ei, care astăzi sînt depăşite, cît prin analiza mate
rialelor descoperite1• 

Rezultate noi în problema sciţilor a obţinut însă arheologia maghiară 
prin dezvelirea cimitirului de la Vekerzug, lîngă oraşul Szentes, pe malul 
Tisei. Aceste rezultate au fost comunicate de Părducz Mihăly în trei rapoarte 
substanţiale, publicate în Acta Archaeologica ale Academiei de Ştiinţe Ma
ghiare şi într-un referat prezentat în octombrie 1955 la Congresul maghiar 
de arheologie 2• La descoperirile de la Vekerzug se adaugă şi cele aproape 
500 de morminte săpate la Tăpi6szele, care nu au fost încă publicate. 

Bazîndu-se pe toate aceste descoperiri, Părducz îşi formulează re
zultatele obţinute în următoarele puncte: 

«1. Trăsăturile caracteristice ale descoperirilor din vechea epocă scitică 
şi extensiunea lor teritorială; momentul imigrării scite. 2. Evaluarea datelor 
celor mai recente asupra raporturilor scito-celtice. 3. Relaţiile dintre sciţi 
şi populaţia primitivă; stratificaţia acesteia. 4. Legăturile între Alfold şi 
Transdanubia în epoca scitică; traiectul imigraţiei scitice. 5. Noile dovezi 
ale legăturilor dintre sciţii din Ungaria şi cei din Rusia Meridională (rituri 
funerare, noi tipuri de obiecte)» 3• 

Rezervîndu-ne dreptul de a reveni într-o oarecare măsură asupra celor
lalte puncte în partea a doua a lucrării noastre, vom insista deocamdată 
asupra punctului 4 al concluziilor lui Părducz, cel care tratează despre legă
turile dintre cimpia maghiară şi Transilvania, cuprinzînd în acelaşi timp 
o succintă prezentare a cunoştinţelor pe care le avem asupra problemei scite 
în această provincie 4• 

Spre deosebire de Cîmpia maghiară, spune Părducz vorbind despre 
riturile funerare, mormintele din Transilvania sînt orientate în principal 
în direcţia vest-est şi conţin schelete întinse pe spate. Numărul mormintelor 
de incineraţie şi în special al celor cu cenuşa împrăştiată, ca şi numărul mor
mintelor cu schelete chircite este redus. E adevărat însă că datele pe care 
le avem sînt prea sărace pentru a ne forma o imagine definitivă asupra acestei 
probleme. Se admite în general că mormintele de incineraţie şi cele cu schelete 
chircite aparţin populaţiei locale, în timp ce în cimitirul de la Vekerzug 
sînt considerate ca scitice în primul rînd mormintele cu cenuşă împrăştiată. 
Legăturile care există între ce)P două teritorii nP arată că sciţii au ocupat 
cîmpia maghiară trecînd prin Transilvania. O dovadă a acestei afirmaţii 
o constituie următoarele: 

1) identitatea obiectelor descoperite în ambele teritorii; 
2) morminte cu schelete întinse pe spate, orientate vest-est, cuprinzînd 

obiecte scitice ; 
3) morminte cu cenuşă împrăştiată în ambele teritorii ; 
4) prezenţa realgarului în morminte (în Transilvania există zăcăminte); 

1 Bottyan Arpad, Szkitdk a magyar al/iJldiJn, in Regeszeti Fiizetek, 1, 1955. 
8 M. Parducz, Le cimetiere hallstattien de Szentes-Vekerzug, ActaArch, II, 1952, 

p. 143 şi urm.; IV, 1951„ p. 25 şi urm.; VI, 1955, p. 1 şi urm. 
8 M. Parducz, în comunicarea ţinută la Congresul maghiar de arheologie, 1955. 

A se vedea şi M. Parducz, Szkitakori kutatdsunk rijabb eredmenyei, AE, 82, 1955, p. 15 
şi urm. 

' Ibidem. 
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5) inmormintări de cai; acestea stnt în Transilvania sporadice şi cu 
un c-.aracter mai puţin pronunţat ca la Vekerzug şi la Chotin; 

6) pietre brute (de măcinat) în morminte; 
7) precum şi lipsa unor date asupra unei alte direcţii a imigrării. 
Totuşi, continuă Părducz, dă loc la reflecţii faptul că, in general, ritu-

rile funerare ~e deosebesc în ambele regiuni şi că descoperirile din Transil
vania prezintă într-o oarecare măsură un caracter mai arhaic. Acestea s-ar 
explica prin supoziţia că imigrarea scitică s-a făcut în două valuri. Primul 
val, datat pe la 600 î.e.n., nu a depăşit Transilvania. El se caracterizează 
prin scheletele întinse pe spate şi prin inventarul tipic scitic. Valul al doilea 
îşi continuă drumul spre Cîmpia maghiară, trecînd prin văile rîurilor arde
lene. Este caracterizat prin mormintele cu cenuşă împrăştiată, prin înmor
mînt.ările cu cai şi eventual prin aplicile cruciforme etc. Astfel s-ar explica, 
zice Părducz, caracterul mai recent al unei părţi a descoperirilor scitice din 
AlfOld, care se datează la sfîrşitul sec. VI sau începutul secolului V. Tot aşa 
se explică şi numărul restrîns al mormintelor cu cenuşă împrăştiată din 
Transilvania. 

Cam acelaşi lucru îl spusese Părducz în al doilea raport al său asupra 
cercetărilor de la Vekerzug, publicat în 1954. In această lucrare savantul 
maghiar prezintă descoperirile cu schelete culcate pe spate din Transilvania. 
Acestea sînt următoarele: Archita, Proştea Mică, Rodbav, Lopadea Ung., 
Gimbaş, Tîrgu-Mureş, Mirislău, Aiud (Promenada, Orhegy, Gerepen, Hollos), 
Murgeşti, Jidvei, Simeria, Teiuş şi Deva 1• 

In rezumat, Părducz arată că în Transilvania obiectele caracteristic 
scitice se găsesc alături de schelete întinse pe spate, orientate vest-est, şi 
că mormintele cu cenuşă împrăştiată, precum şi cele cu schelete chircite sînt 
puţin numeroase. Trebuie să se ţină cont, zice el, de observaţiile lui I. Kovacs, 
M. Roska şi I. Nestor, care rectifică pe ale lui Pârvan. In special merită să fie 
reţinute concluziile concise ale lui Roska Mărton, care însă, după cum am 
văzut la începutul lucrării noastre, nu se deosebesc prea mult de conclu
ziile lui Pârvan. 

lntr-o colecţie de studii, publicată în 1956, menită să înfăţişeze ultimele 
rezultate ale arheologiei maghiare, cunoscutul cercetător Patay Pal prezintă 
problema sciţilor în Ungaria 2• Aşa-zisa epocă scitică se datează intre anii 
550 şi 300 î.e.n. Dezvoltarea culturală a populaţiilor din estul Ungariei, 
spune Patay, este întreruptă de apariţia sciţilor, care vin din regiunea Kiev 
şi Poltava poate împreună cu alte populaţii înrudite. Imigrarea lor a avut 
lGc prin anii 600 prin pasurile Transilvaniei, provincie in care se aşază. 
Un al doilea val, pe la 550, ajunge pînă în Cîmpia maghiară. Sciţii nu au 
exterminat populaţia autohtonă, ci, după ce au supus-o, s-au contopit cu 
încetul. Dominaţiei scitice în teritoriile ungare i-a pus capăt invazia celţilor, 
întimplată prin anii 300 i.e.n. Există totuşi dovezi că sciţii, respectiv popu
laţia primitivă contopită cu ei, a existat încă în vremea celţilor şi că a influ
enţat formarea culturii locale celtice. 

* 1 M. Părducz, Le cimetiere hallstattien de Szentes-Vekerzug, II, loc. cit., IV, 1954, 
p. 57 şi urm. 

2 P. Patay, în Archăologische Funde in Ungarn, Budapesta, 1956, p. 137 şi urm. 
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Deosebit de importante sint pentru problema pe care o tratăm studiile 
sovietice apărute în ultimii ani, care fac ca această problemă să apară într-o 
lumină cu totul nouă. Aşa de pildă, un punct de vedere important in pro
blema expansiunii spre vest a sciţilor ii reprezintă A. I. Meliukova 1. Expu
nind şi analizînd părerile învăţaţilor care s-au ocupat cu această problemă, 
tînăra cercetătoare sovietică ajunge la concluzii originale, demne de luat 
în considerare. Autoarea arată că pe teritoriul actual al Ungariei, Romîniei, 
Poloniei şi Bulgariei se găsesc monumente considerate ca scitice, a căror 
prezenţă pe aceste teritorii este explicată de majoritatea cercetătorilor mai 
vechi ca un rezultat al expansiunii scitice. 

Un mare rol în crearea acestei concepţii, spune Meliukova, ii revine 
lui M. I. Rostc.vţev. Insuşindu-şi această concepţie, Vasile Pârvan arată 
că sciţii au pătruns in regiunile carpato-dunărene, dar recunoaşte că obiec
tele scitice care se găsesc în aceste regiuni sînt reduse ca număr şi că printre 
monumentele aşa-zise scitice predomină obiecte de factură locală. Cu toate 
acestea, Pârvan susţine· existenţa unei mişcări spre vest a sciţilor, care supun 
populaţii locale, distrugtnd civilizaţiile înfloritoare, dar se dizolvă foarte 
repede în mediul tracic local. 

Părerile lui Pârvan, continuă cercetătoarea sovietică, au fost acceptate 
de Rostovţev şi au intrat apoi într-o largă răspîndire ştiinţifică. Unul dintre 
adepţii lor este şi Roska Mârton, care consideră ca un fapt stabilit prezenţa 
sciţilor în ţinuturile Mureşului şi ai afluenţilor săi. In continuare se arată 
părerile altor învăţaţi, ca de pildă Bohm, Eisner, Pasternak, Sulimirski, 
influenţaţi şi aceştia într-un grad mai mare sau mai mic de concepţia 
Rostovţev-Pârvan, insistîndu-se mai ales asupra părerilor lui Sulimirski. 

Ca o dovadă că părerea lui Rostovţev continuă încă să dăinuiască, spune 
Meliukova, este faptul că în lucrarea din 1952 a lui M. Pârducz asupra cimi
tirului hallstattian de la Vekerzug, în care nu există nimic scitic, se spune 
că el aparţine stratului celui mai vechi de monumente scitice din ţinutul 
TiEei numai pentru că în acest cimitir s-au găsit morminte cu cai. 

Cercetătorii sovietici, continuă Meliukova, nu au dat o atenţie prea mare 
problemei expansiunii spre vest a culturii scitice. D. P. Kallistov, bazindu-se 
pe părerile lui Pârvan, acordă o importanţă deosebită monumentelor scitice 
din Ungaria, de pildă, pe care le corn1ideră ca aparţinind sciţilor cuceritori. 
V. D. Rîbakova, influenţată mai mult de Sulimirski, socoteşte incursiunile 
scitice în regiunea Tisei ca distrugătoare a vechilor culturi, iar teritoriul 
Podoliei de vest îl consideră supus sciţilor. Tot ea crede însă că relaţiile dintre 
populaţia de la nordul Niprului şi purtătorii culturii lusaciene au avut un 
caracter paşnic, de influenţă culturală. 

In sfirşit, A. M. Ivanov respinge părerile asupra incursiunii scitice în 
ţinuturile tracice şi crede că prezenţa in aceste regiuni a monumentelor nord
pontice trebuie explicată prin înrudirea etnico-culturală a sciţilor - denu
mire prin care desemnează toată populaţia nord-pontică de cultură scitică -
cu tracii. 

Revenind la părerile Meliukovei, rezumăm în cîteva cuvinte aceste 
păreri cuprinse în studiul ei substanţial, mărginindu-ne numai la acelea care 

i A. I. Meliukova, op. cit. 
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privesc prezenţa sciţilor în Transilvania. Cercetătoarea sovietică analizează 
elementele aşa-zise scitice din această regiune şi ajunge la concluzia că deşi 
atît pe Tisa, cit mai ales în Transilvania, se găsesc trăsături ale culturii 
scitice, totuşi in descoperiri apare înainte de toate şi foarte accentuat aspectul 
culturii locale. 

«Monumentele analizate din grupele de pe Tisa şi Transilvania - spune 
Meliukova - ne arată destul de clar aspectul original al culturii acestor 
regiuni. Existenţa trăsăturilor scitice nu poate fi determinantă în rezolvarea 
problemei apartenenţei culturale şi mai ales etnice a populaţiei care a lăsat. 
aceste monumente» 1• 

Descoperirile din ţinuturile amintite se aseamănă mult mai mult cu cele 
ale populaţiei din silvostepă decit cu ale sciţilor propriu-zişi. Lipsa elemen
telor tipice ale culturii scitice de stepă, caracterizate prin felul construcţiilor, 
al ritualului, precum şi al inventarului funerar, ne arată că descoperirile 
considerate de cercetătorii amintiţi ca scitice nu pot fi scitice, ci aparţin 
populaţiei locale. 

Meliukova îşi încheie studiul ei atît de important cu următoarele cuvinte 
pe care ne permitem a le cita în întregime: 

«Rolul sciţilor în crearea diferitelor grupe locale cu elemente scitice 
in Europa centrală este puternic exagerată în lucrările învăţaţilor de peste 
hotare, care ii urmau pe Rostovţev. Incursiunile izolate pe care le făceau 
sciţii pe teritoriul regiunii carpato-dunărene nu putea să fie motivul prin
cipal pentru apariţia grupei de monumente de pe Tisa sau din Transilvania. 
Ele au apărut mai curînd ca rezultat al legăturilor culturale şi probabil 
etnice existente încă din epoca bronzului cu regiunile Ucrainei de vest, iar 
prin acestea cu Niprul mijlociu, unde de la sfirşitul secolului VII î.e.n., s-a 
stabilit trainic influenţa culturală scitică» 2• 

* 
După cum s-a putut vedea din expunerea succintă a tezelor mai impor

tante asupra caracterului expansiunii scitice spre Europa centrală, în prezent 
stau faţă în faţă două concepţii diferite în această privinţă. Prima, consi
derată de către arheologia sovietică ca învechită şi lipsită de temei, este 
cea care explică prezenţa unor monumente de cultură aşa-zise scitice în 
regiuni situate spre vest de teritoriile scitice ca rezultat al unor imigrări, 
şi a doua concepţie - acceptată aproape în unanimitate de arheologii sovie
tici - care respinge această părere şi explică fenomenele amintite în felul 
ln care am văzut că o face A. I. Meliukova. 

Cea dintîi o putem numi concepţia Rostovţev-Pârvan. Ea este încă 
acceptată sau mai bine zis se menţine încă cu mici modificări, îndeosebi, 
aşa cum am văzut, în arheologia maghiară, şi nu a fost supusă unei revizuiri 
pină la această dată nici de arheologia romînească. 

Problemele extrem de dificile şi de complicate pe care le pun însăşi 
noţiunea de scit şi conţinutul culturii scitice au fost, după cum se ştie, supuse 
unor discuţii vii într-o conferinţă pe care arheologii sovietici au organizat-o 

1 A. I. Meliukova, op. cit., p. 21•9. 
1 Ibidem, p. 253. 

2. -c. 860 
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în anul 1952. Pornind de la faptul că pînă la acea dată lucrarea de sinteză 
eea mai vastă asupra arheologiei scitice a fost cartea lui M. I. Rostovţev, 
Sciţia şi Bosporul, incompletă şi învechită, arheologia sovietică işi propune 
ca o necesitate arzătoare să înlocuiască această lucrare printr-una nouă, 
care să aibă în vedere şi rezultatele importante ale arheologiei sovietice 
obţinute în acest domeniu. Ca unul din punctele importante ale cercetărilor 
s-a propus de asemenea lămurirea caracterului relaţiilor dintre triburile 
scitice şi vecinii lor, precum şi rolul lor în istoria populaţiilor din regiunea 
pontică septentrională i. 

Lucrarea Meliukovei, pe care am prezentat-o mai sus, poate fi conside
rată ca un rezultat al acestei doleanţe. Dar încă în cursul conferinţei din 
1952 a fost acceptată părerea tinerei cercetătoare sovietice asupra răspin
dirii culturii scitice la nord-vest de Nistru. In darea de seamă asupra acestei 
conferinţe, întocmită de N. N. Pogrebova, se spune textual în această pri
vinţă: «A. I. Meliukova a stabilit că monumentele epocii scitice din regiunea 
de nord-vest a Nistrului aparţin populaţiei autohtone care locuia aici din 
epoca bronzului şi a respins părerea arheologilor burghezi polonezi, care, 
de acord cu M. I. Rostovţev, afirmă că populaţia autohtonă a acestei regiuni 
ar fi fost cucerită de sciţi. Raportoarea a demonstrat în mod conCJingător (:mb
linierea noastră - D.P.) că tn regiunea amintită «cultura scitică a exercitat 
o influenţă relativ redusă asupra culturii populaţiei autohtone », care nicio
dată nu a făcut parte din confederaţia scitică. Importul de obiecte scitice 
venea in această regiune din aceea a Niprului mijlociu în sec. VI - înce
putul sec. V i.e.n., legătură întreruptă însă şi ea la mijlocul sec. V î.e.n.•1. 

In linii mari, concluziile autoarei vor fi aceleaşi şi pentru regiunile care 
ne interesează în lucrarea de faţă. Deşi problema expansiunii scitice spre 
regiunile romîno-ungare nu a fost dezbătută în conferinţa din 1952, din dis-· 
cuţiile care au avut loc asupra diferitelor aspecte ale problemei scitice se 
pot trage concluzii care interesează de aproape şi acest aspect al problemei. 

Astfel s-a pus de la început problema apartenenţei etnice a sciţilor şi deci 
a conţinutului noţiunilor şi termenilor de <(sciţi», <(Sciţia» şi <(cultură scitică11. 

înainte de a arăta însă concluziile la care s-a ajuns în această privinţă, 
credem că e necesar să arătăm în ce constă inventarul cultural scitic sau 
aşa-zis scitic din Transilvania în concepţia lui Pârvan şi apoi în concepţia 
acelor cercetători care i-au adus o modificare. 

Am văzut că savantul romtn elimina din categoria obiectelor care pot 
fi considerate ca scitice o seamă de elemente cuprinse în acel inventar. Astfel, 
după Vasile Pârvan ceramica nu este scitică, iar vîrfurile de săgeţi sau oglin
zile de bronz au putut foarte bine să fie folosite şi de populaţia locală, geto
dacă. Tot ca nescitice sint considerate de el şi unele podoabe, ca de pildă 
aşa-numitele ((rotiţe solare », care se găsesc uneori in mormintele epocii; 
în general el consideră ca elemente scitice numai pumnalele de fier ( akinakes ), 
în oarecare măsură topoarele duble de fier, aplicele cruciforme de tolbă 
sau centuri, vîrfurile de baldachin. 

1 N. N. Pogrebova, Cocmomiue npo6.11eM c1'uflio--cap.Mamc„oil apxeo.11ozuu 11; 1'ong!°Je
peH1fUU HHM K AH CCCP 1952, ln Bonpocw C1'UfPc1'o-cap.Mamc1'oil, apxeo.11ozuu, 1954. 

I ibidem, p. 22-23. 
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1n linii mari, părerea lui Roska Mărton nu se deosebeşte prea mult tn 
această privinţă de aceea a lui Pârvan. O analiză a inventarului « scitic • 
face Bottyăn Ărpăd, în lucrarea pe care am menţionat-o. Din acest punct 
de vedere, lucrarea sa nu e lipsită de valoare, deoarece precizează caracterul 
şi provenienţa diferitelor categorii de obiecte. Vom insista puţin asupra 
concluziilor sale 1, chiar dacă ele au mai fost formulate de diferiţi cercetători, 
deoarece în lucrarea lui Bottyăn apar mai sistematizate. Astfel, el distinge 
în ceramica epocii, răspîndită pe Cîmpia maghiară, patru tipuri principale: 
ceşti cu toartă, străchini cu buza întoarsă înăuntru, vase bitronconice şi 
vase cu proeminenţe, în formă de ghiveci de flori. 

Nu vom reproduce părerile cercetătorului maghiar decît tn măsura în 
care se referă la descoperiri din Transilvania, precum şi pe cele ce se referă 
la originea diferitelor tipuri. Astfel, în ceea ce priveşte ceştile cu toartă 
supraînălţată, Bottyăn citează şi reproduce din Ardeal o singură ceaşcă, 
lucrată cu roata, descoperită la Ilişua de Jos, spune totuşi că în grupul arde
lean ca şi în cel de la Kusfanovice apar mai mult forme scunde cu gura largă. 
ln ceea ce priveşte originea ceştilor cu toartă din Cîmpia maghiară, acestea 
sînt produse scitice tipice, născute din rădăcini străvechi. Ceşti cu toartă 
asemănătoare se găsesc şi în des~operirile celtice. După H unyady acestea 
au fost luate de celţi de la sciţi. 

Străchinile cu buza întoarsă înăuntru se găsesc şi în grupa din Ardeal, 
în cea de la Kustanovice, cea din Podolia şi chiar şi în grupa de la Kiev şi 
cea din Poltava. Acest tip de strachină este însă foarte frecvent în mate
rialul arheologic mai vechi din Ungaria şi anume începînd de la mijlocul 
epocii bronzului pînă la perioada scitică. După Sulimirski, zice Bottyăn, 
aceste străchini, fiind la fel de răspîndite în bronzul tirziu şi in epoca hall
stattiană atît în Europa centrală cit şi în Europa de răsărit, nu pot fi consi
derate caracteristice pentru perioada scitică. 

Vasele bitronconice se împart în două tipuri principale: urne de tip 
41 Villanova » şi oale bitronconice. Ele se găsesc şi în Ardeal. Aşa, de pildă, 
în mormîntul nr. 9 de la Tîrgu-Mureş s-a găsit o urnă de tip « Villanova » 
cu proeminenţe şi o oală bitronconică. Vasele bitronconice sînt, spune Bottyăn, 
tipuri dezvoltate pe baze locale in care apare deseori şi influenţa scitică. 

Vasele în formă de ghiveci cu proeminenţe se împart de asemenea în 
două tipuri: urne cu proeminenţe şi oale cu proeminenţe. Primele lipsesc 
pe teritoriul ardelean ca şi ritul incineraţiei, în schimb oalele în formă de 
ghiveci sînt cu atit mai frecvente. După Sulimirski, zice Bottyăn, în Ucraina 
se găsesc mai ales oalele în formă de ghiveci. ln materialul hallstattian din 
Ungaria se găsesc atit urnele cit şi oalele. Acest tip de vase trebuie consi
derat de origine locală, tracică, dar caracteristic pentru perioada scitică. 
ln ceea ce priveşte datarea lor, ele apar în Cimpia maghiară în perioada I 
şi II a epocii La Time. 

ln ceea ce priveşte ceramica din Ardeal, spune cercetătorul maghiar, 
ea se deosebeşte într-o măsură mai mare de cea de pe Tisa. Din punct de 
vedere al ceramicii, grupa de la Kustanovice prezintă mai multe analogii 
cu cea din Podolia, iar grupa din Ardeal cu grupa mai veche de la Kiev. 

1 A. Bottyan, op. cit. 
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ln capitolul următor Bottyăn Arpăd analizează armele, uneltele şi 
podoabele din aşa-zisa perioadă scitică. 

În ceea ce priveşte săbiile sau pumnalele scitice (akinakes), autorul 
distinge două tipuri: tipul cu două tăişuri şi tipul cu un singur tăiş. Pumnale 
cu două tăişuri s-au găsit la Bercel, Szirmabesenyo şi Pilin, cu un tăiş la 
Gyongyos, Pilin, Egreskâta şi lpolyszănt6. După Ginters, spune Bottyăn, 
pumnalele cu două tăişuri aparţin tipului din Rusia de sud, ca de pildă cel 
de la Sumeiko, şi pot fi datate intre secolele V şi III. Mai caracteristice pentru 
Ungaria sint cele cu un singur tăiş. Tot după Ginters, această formă este o 
formă locală, deosebită de formele obişnuite ruseşti. Ca şi Rostovţev, Ginters 
crede că formele cu un singur tăiş s-au născut sub influenţa hallstattiană 
şi La Tfme. 

Din Ardeal se cunosc trei pumnale cu un singur tăiş: de la Banedic, 
Mirislău şi Aiud. Tipologic, spune Bottyân, pumnalele cu un singur tăiş 
pot fi derivate din cuţitele lungi de tip La Tene-hallstattian foarte răspîn
dite în Cimpia maghiară. Ele s-au născut din influenţă celtică, probabil tn 
apropierea teritoriului celtic din Transdanubia. ln Ardeal au pătruns pe 
valea Mureşului. Pentru datarea pumnalelor cu un singur tăiş este impor
tantă descoperirea de la Egreskăta, unde pumnalul s-a găsit într-un mormint 
cu schelet, împreună cu un vas de tip La Time II. 

Continuînd analiza diferitelor tipuri de obiecte pe care o face Bottyăn, 
ajungem la securile de fier. Fără a aminti pe cele din Ardeal, cercetătorul 
maghiar distinge două tipuri de securi: tipul scund şi tipul zvelt. Securile 
de pe Cimpia maghiară sînt, în linii mari, înrudite cu cele din Podolia şi din 
.grupa Poltava. 

Vîrfurile de săgeţi de pe Cimpia maghiară sînt din bronz şi au trei 
muchii. În Ardeal săgeţile scitice sînt foarte răspîndite. Aceste săgeţi se 
găsesc adeseori şi în regiuni în care nu au locuit sciţii, de pildă în Transda
nubia. După cum crede Bohm, săgeţile s-au răspîndit la popoarele nescitice 
din cauza superiorităţii lor tehnice. În legătură cu săgeţile, dacă nu se găsesc 
resturi de arcuri, nici de tolbe propriu-zise, în schimb se cunosc numeroase 
aplice de tolbe. ln Ungaria s-au găsit zece exemplare. In Ardeal este probabil 
că piesa de la Mădăraş face parte dintre aplicele de tolbă. Un singur exem
plar, cel de la Szendro, este făcut din os, celelaltr din bronz. Fettich crede 
că o parte a acestor aplice este de provenienţă locală. 

Lăncile de fier stnt destul de rare în inventarul grupei din Ctmpia 
maghiară, ceea ce se explică prin faptul că sciţii erau un popor de călă
reţi care nu prea folosea lancea. Tipuri asemănătoare se găsesc în Podolia şi tn 
Ardea.I. în grupa Kustanovice nu s-au găsit lănci. 

În ceea ce priveşte cuţitele, continuă Bottyăn, tipuri asemănătoare cu 
cele din Cîmpia maghiară se găsesc în grupa Kustanovice şi în Ardeal, de 
pildă la Tg. Mureş. 

Trecem peste categoriile de obiecte pentru care Bottyăn nu citează 
analogii din Transilvania, ca de pildă zăbalele sau alte piese de harnaşament. 

In ceea ce priveşte vîrfurile de baldachin care împodobeau cortul aşezat 
pe căruţe, exemplarele din Ardeal ( Gorneşti, Şomhida) sint superioare şi 
probabil anterioare celor din grupa maghiară, care par a fi imitaţii de proastă 
calitate. 
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Oglinzile de bronz găsite pe Cîmpia maghiară îşi au anttlogii în Ardeal 
şi în grupa din Podolia. In grupa din Kustanovice nu se găsesc oglinzi. 
Exemplarele din Ungaria, înrudite cu cele din Podolia, se datează la sfîrşitul 
sec. V I sau începutul sec. V. După Rostovţev ele sînt de tip arhaic, proba
bil ionic. 

Urmează alte obiecte pentru care Bottyăn nu citează analogii din Ardeal, 
ca de pildă podoabele descoperite în mormintele « princiare » de la Gyoma, 
Zoldhalompuszta, Tăpi6szentmărton şi altele, între care: mărgele, scoici, 
inele de păr, brăţări, ace etc. 

Verigele de bronz care au pe margine patru sau cinci verigi mai mici 
sînt frecvente în grupa ardeleană. Intr-un mormînt de la Simeria această 
roată era aşezată pe fruntea scheletului. 

Ne oprim aici cu prezentarea analizei lui Bottyăn Arpăd. In concluzie, 
autorul spune următoarele 1 : tipurile principale din descoperirile de pe 
Cîmpia maghiară arată legături caracteristice cu descoperirile de pe teri
toriile scitice clasice, totuşi cele ungare arată o mare deosebire formală şi 
o independenţă faţă de cele din Rusia de sud (de pildă pumnale cu un singur 
tăiş, aplice de tolbă etc.); grupa ungară este mai înrudită cu cea de la Kusta
novice decît cu cea ardeleană, care pare a fi mai veche; grupa din Cimpia 
maghiară dă impresia de a fi o grupă independentă; cea mai mare parte a 
obiectelor din această grupă nu poate fi datată înainte de sec. IV, cu atit 
mai mult cu cit ele se găsesc adeseori împreună cu vase lucrate la roată; 
este de asemenea caracteristic că partea cea mai mare a descoperirilor tipic 
scitice, pumnale, oglinzi, vîrfuri de baldachin, s-au găsit în partea de nord 
a Cîmpiei maghiare. 

Din toată expunerea şi din concluziile pe care le prezintă Bottyăn ne 
interesează pentru teza pe care vrem să o demonstrăm că deşi autorul arată 
adeseori influenţa locală tn cultura epocii aşa-zise scitice, prezenţa elemen
telor scitice îi pare totuşi un fapt neîndoielnic. 

Înainte însă de a încheia cu totul prezentarea lucrării lui, ni se parP. 
important să arătăm şi consideraţiile pe care Bottyâ.n le face asupra ritului 
de înmormîntare al epocii2• In grupa ungară a mormintelor se deosebesc 
următoarele forme de înmormîntare: incineraţia în subgrupa Zoldhalom
puszta; în subgrupa Tăpi6szentmâ.rton, incineraţia şi scheletele chircite; în 
subgrupa Gyoma, incineraţia, schelete chircite şi schelete întinse. La acestea 
se adaugă şi înmormîntarea cu tumuli din subgrupa Zoldhalompuszta. 

Importantă ni se pare de asemenea afirmaţia lui Bottyăn că toate aceste 
forme de înmormîntare sînt cunoscute încă din epoca hallstattiană mai veche 
a Cîmpiei maghiare. In ceea ce priveşte mormintele din Ardeal, aici nu se 
cunoaşte nici un mormînt de incineraţie. Mormintele de inhumaţie sînt de 
cele mai multe ori cu schelete întinse, dar se cunosc şi morminte cu schelete 
chircite. Scheletele întinse sînt în general cu capul spre vest. Obiectele carac
teristic scitice se găsesc în aceste morminte. Mormintele cu schelete chircite 
nparţin probabil populaţiei străvechi, tracice, subjugate de sciţi 3• 

i A. Bottyâ.n, op. cit., p. 63. 
2 ibidem, p. 61, şi urm. 
3 ibidem, p. 69. 
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Continuînd expunerea noastră asupra contribuţiei arheologiei maghiare 
la studierea problemei scitice, credem necesar să revenim asupra cimitirului 
hallstattian de la Vekerzug. ln consideraţiile pe care le face asupra diferitelor 
probleme pe care le ridică acest cimitir, M. Pâ.rducz insistă asupra importanţei 
pe care o au legăturile dintre Vekerzug şi mormintele « scitice » din Transil
vania. Astf el,de pildă, tn Transilvania găsim toate riturile de înmormîntare desco
perite la Vekerzug. La Teiuş şi la Gîmbaş se găsesc atît schelete întinse pe 
spate şi schelete chircite, cit şi morminte cu urne şi cu cenuşa împrăştiată. 
La Teiuş există de asemenea, ca şi la Vekerzug, morminte conţinind numai 
vase, fără oseminte umane. Tot la Teiuş ca şi la Şeica Mică s-a găsit şi pande
locul cruciform de bronz. La Simeria şi la Tg. Mureş nu s-au găsit decît sche
lete întinse pe spate. In mormintele nr. 2 şi 4 din Tg. Mureş s-au găsit blocuri 
de piatră brută, iar în mormîntul nr. 2 şi un bloc de realgar. Se poate presu
pune că în aceste cimitire, din care nu cunoaştem decît o mică parte, au 
existat şi schelete chircite precum şi morminte de incineraţie. Printre alte 
analogii, Pâ.rducz citează şi pumnalul de fier, caracteristic pentru sciţi, de 
la Gîmbaş, pandantivele cu capetele conice, brăţările, fibulele arcuite cu 
piciorul în formă de scut, un pandantiv în formă de liră, găsit la Simeria etc.1• 

La Aiud, spune mai departe savantul maghiar, s-a găsit un număr uimitor 
de mare de obiecte scitice caracteristice. E foarte probabil că cel puţin unul 
dintre morminte a fost un mormint de incineraţie, după cum se pare că 
mormtntul conţinînd resturi de cal aparţine tot epocii care ne interesează, 
ca şi acelea de la Teiuş, fapt ce ne autoriză să presupunem că şi în Transil
vania s-au practicat anumite forme ale înmormîntării cu cai 2• 

In continuare, Pâ.rducz arată legăturile dintre mormintele de la Vekerzug 
şi cunoscutele descoperiri de la Donja Dolina, pe rîul Sava. Şi aici se găsesc 
schelete întinse pe spate, orientate în cele mai multe cazuri vest-est, ca şi 
morminte cu urne cu cenuşa împrăştiată. Se cunoaşte de asemenea un 
schelet chircit aşezat pe partea dreaptă. Printre obiectele mai importante 
care se găsesc în ambele cimitire sînt: discuri de bronz ajurate, fibule arcuite 
de origine grecească, în felul celor de la Tg. Mureş şi Simeria, pandelocuri 
de argint sau de aur cu capetele conice, care îşi au analogiile în inele de bronz 
de la Donja Dolina, cuţite cu lama arcuită; fusaiole, mărgele diferite etc. 
Se citează de asemenea pandantive de fier triangulare care la Donja Dolina 
sint făcute din bronz, precum şi alte elemente comune care se pot observa 
printre altele şi în ceramică a. 

Pe de altă parte, spune Pâ.rducz, există mai multe elemente care se 
găsesc numai la Vekerzug. Astfel la Donja Dolina nu există nici rîşniţe de 
mină, nici pietre brute, nici blocuri de realgar. Nu s-au găsit nici zăbale, 
nici falere asemănătoare cu cele de la Vekerzug. In ceea ce priveşte armele, 
numai grupa de tip Vekerzug este caracterizată prin toporul de fier şi prin 
săgeata de bronz în trei muchii sau săgeata de fier în două muchii. La Donja 
Dolina nu există scoica cypraea, nici mărgele ornamentate cu ochiuri, nici 
perle de aur bitronconice. Brăţările de bronz cu capetele în formă de cap 

1 M. Părducz, op. cit., p. 62. 
1 Ibidem. 
1 Ibidem, p. 63 şi urm. 
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de şarpe se găsesc numai la Vekerzug. Unele forme de vase, ca de pildă butelia 
sau vasele lucrate la roată avînd toarta înălţată, nu se găsesc la Donja Dolina1• 

Este curios, spune savantul maghiar mai departe, că anumite descope
riri de la Vekerzug pot fi apropiate de unele descoperiri din Bulgaria 2• In 
ceea ce priveşte legăturile între grupa Vekerzug şi descoperirile din Uniunea 
Sovietică, Parducz citează aplicile de aur triunghiulare a căror origine trebuie 
căutată în mormintele scitice din regiunea Kiev şi Poltava şi, în general, 
scoicile cypraea, mărgele cu ornamente în ochiuri, cu ornamentaţie sferică 
sau cu linii ondulate incrustate etc. Aceste legături se manifestă insă mai 
mult în descoperirile din Caucaz. O importanţă deosebită în acest sens au 
pandantivele de bronz în formă de porumbel, precum şi un grup de cimitire 
în care autorul crede a recunoaşte elemente noi scitice, ca de pildă ritul de 
a îngropa morţii întinşi pe spate 3• 

Pe baza celor constatate, Parducz este de părere că în ceea ce priveşte 
elementele de cultură din grupa Vekerzug sîntem în faţa unei sinteze cultu
rale iliro-traco-scitică, în care elementul iliric joacă un rol preponderent. 
Totuşi, spune el, elementul tracic nu poate fi nici el neglijat. Datele pe care 
le avem pînă acum nu ne permit să distingem mai clar cele două straturi 
etnice autohtone în epoca scitică 4• 

In privinţa posibilităţii de a distinge ceea ce este scitic în descoperirile 
de la Vekerzug, aceasta este de asemenea destul de redusă. In orice caz, 
spune Parducz, riturile de înmormîntare ne arată în mod neîndoielnic urmele 
unor obiceiuri scitice. In acest sens sînt caracteristice în primul rînd înmor
mîntările cu cai, precum şi birnele descoperite în mormîntul nr. 27. Se citează 
de asemenea obiceiul de a pune în morminte blocuri de sulf sau de realgar. 
Toate aceste obiceiuri nu au un corespondent în culturile mai vechi ale regiu
nii, în .schimb sînt cunoscute în epoca scitică din Rusia. Este probabil că 
în Cîmpia maghiară, sau, mai bine zis, în grupa Vekerzug, mormintele cu 
cenuşa împrăştiată trebuie atribuite sciţilor. Cele mai multe obiecte carac
teristic scitice s-au găsit în astfel de morminte. E adevărat că astfel de obiecte 
s-au găsit şi în morminte cu schelete întinse, totuşi aceste cazuri stnt mai 
rare. De aceea trebuie să ne ferim de a atribui sciţilor toate mormintele cu 
schelete întinse de la Vekerzug. Prezenţa unui obiect scitic într-un mormint, 
spune Parducz, nu e hotărîtoare pentru a putea atribui mormîntul sciţilor. 
Trebuie avute în vedere întotdeauna şi riturile funerare şi, în cazul în care 
acest lucru e posibil, şi datele antropologice 6• 

* 
Vorbind despre monumentele scitice din Ungaria şi Transilvania, 

A.I. Meliukova spune că aceste două grupe sînt contemporane, datindu-se prin 
obiectele de tip scitic în sec. VI şi începutul sec. V î.e.n. Ele se deosebesc 
numai prin ritualul de înmormîntare, în grupa de pe Tisa predominînd incine
raţia, iar in grupa din Transilvania inhumaţia. In general ambele grupe au 

1 M. Parducz, op. cit., p. 65. 
1 Ibidem, p. 66. 
a Ibidem, p. 67 şi urm. 
' Ibidem, p. 69. 
6 Ibidem, p. 72 şi urm. 
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mult.e trăsături comune cu grupa vest-podolică. în contrast cu grupa de 
la Kustanovice (Kustănfalva) care are foarte puţine trăsături scitice, grupa 
ungară şi îndeosebi cea transilvană conţine numeroase elemente ale culturii 
scitice. Totuşi, spune autoarea, în Transilvania apare foarte accentuat aspectul 
culturii locale, astfel incit acolo unde se găsesc mai multe morminte, ca la 
Tg. Mureş sau la Gimbaş de pildă, cele mai multe morminte nu conţin decît 
elemente de cultură locale 1• 

Ceramica găsită în mormintele din această epocă in Transilvania se 
deosebeşte accentuat de ceramica sciţilor propriu-zişi din stepă. ln general, 
continuă cercetătoarea sovietică, inventarul descoperirilor este sărac, iar 
numărul obiectelor de tip scitic este redus. Chiar şi acestea nu au în majori
tatea cazurilor analogii directe în monumentele din Ucraina, fiind numai 
imitaţii ale acestora. Numai vîrfurile de săgeţi nu se deosebesc cu nimic de 
cele găsite pe teritoriile scitice. ln ceea ce priveşte pumnalele ( akinakes) 
care imită pe cele scitice şi care s-au găsit pe Tisa mijlocie sau în valea Mure
şului, ele se deosebesc de cele scitice prin proporţiile lor şi prin faptul că 
uneori nu au decît un singur tăiş. Astfel de pumnale nu se găsesc pe teri
toriul Ucrainei. Vîrfurile de lance din fier, în formă de frunză cu nervură 
la mijloc, se apropie de cele din silvostepă, în timp ce cele faţetate se apropie 
de cele greceşti şi nu se găsesc in regiunile scitice sau in regiunea de silvo
stepă, influenţată de cultura scitică. Securile de fier cu două tăişuri, spune 
autoarea, nu sint nici ele scitice. Vîrfurile de baldachin, aplicele cruciforme 
nu sînt decît imitate după cele scitice. Oglinzile de bronz din regiunile ungu
reşti sînt, după Meliukova, de tip olbian sau de silvostepă. Nici chiar cerbul 
de aur de la Zoldhalompuszta nu este o lucrare scitică, ci numai inspirată 
din arta scitică 2• 

ln schimb, în cultura regiunilor care ne interesează, se găsesc, zioe Meliu
kova, numeroase elemente locale şi în primul rînd podoabele aparţin cercului 
de cultură hallstattian, la care se adaugă şi unele elemente celtice timpurii, 
ca de pildă verigele de bronz cu patru ineluşe şi brăţările de bronz crestate, 
găsite în Transilvania. Monumentele analizate, continuă autoarea, găsite 
în grupa de pe Tisa sau în cea din Ardeal, ne arată aspectul original al culturii 
acestei regiuni. Faptul că această cultură conţine şi trăsături scitice nu este 
determinant pentru precizarea apartenenţei culturale şi mai ales etnice 
a populaţiei care a lăsat aceste monumente 3. 

ln sfîrşit, A.I. Meliukova işi încheie studiul cu următoarele cuvinte, 
pe care le reproducem în întregime, deoarece ni se pare că ele reprezintă 
punctul de vedere al arheologiei sovietice în problema răspîndirii spre vest 
a culturii scitice: 

« Rolul sciţilor in crearea grupelor deosebite locale conţinînd elemente 
scitice în Europa Centrală este puternic exagerat în lucrările învăţaţilor 
de peste hotare care îl urmau pe Rostovţev. Incursiunile izolate pe care le 
făceau sciţii în regiunea carpato-dunăreană nu puteau să fie motivul prin
cipal pentru apariţia grupei de monumente de pe Tisa sau din Transilvania. 

1 A. I. Meliukova, op. cit., p. '.!fdi. 
2 Ibidem, p. 2'18. 
3 Ibidem, p. 2'1~2'19. 
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Ele au apărut mai curtnd ca rezultat al legăturilor culturale şi probabil etnice, 
existente încă din epoca bronzului, cu regiunile Ucrainei de apus şi prin 
aces;tea cu Niprul mijlociu, unde de la sfîrşitul secolului VII î.e.n. s-a stabilit 
trainic influenţa culturală scitică »1• 

* 
Dacă acceptăm punctul de vedere al cercetătoarei sovietice, este clar 

că concluziile lui Vasile Pârvan în problema prezenţei sciţilor în Transil
vania nu mai pot fi valabile în întl'.egime. Este tot aşa de limpede de altfel, 
ră o operă cum e Getica nu poate fi judecată decît în perspectiva celor peste 
30 de ani care au trecut de cînd ea a fost scrisă. lntrebarea care ni se pune 
acuma - şi cu aceasta ne întoarcem la punctul de la care am plecat - este 
dacă acea viziune istorică justă despre care vorbeam, caracterizînd opera 
lui Vasile Pârvan, rămine valabilă şi in problema pe care o studiem. Ar fi 
desigur pretenţios din partea noastră să-i cerem regretatului nostru magistru 
o viziune istorică justă, sau mai bine zis, permiţîndu-ne un joc de cuvinte, 
o previziune justă a ceea ce avea să fie viziunea istorică justă în problema 
sciţilor abia după 30 de ani de la moartea sa. Dacă ţinem seamă de faptul 
că la data la care Vasile Pârvan şi-a scris Geticele sale, cercetările sovietice 
erau abia la începutul lor şi că concluziile arheologiei sovietice in problema 
expansiunii sciţilor spre Europa centrală sînt incă recente, este neîndoielnic 
că Pârvan a avut totuşi o viziune istorică justă, atunci cînd, poate nu destul 
de clar, dar totuşi în mod hotărît, a arătat importanţa redusă a influenţei 
scitice în Transilvania şi persistenţa elementelor de cultură locală. 

Indrăznim să spunem că pentru vremea în care a fost scrisă opera sa, 
poziţia lui Vasile Pârvan în problema sciţilor a fost o poziţie înaintată, chiar 
dacă alţi cercetători au avut şi ei intuiţia acestui punct de vedere, pe care 
însă nu l-au exprimat atit de categoric 2• Concluziile lui Pârvan nu puteau 
să fie în raport cu cercetările cunoscute la acea dată nici ele mai categorice. 
Cu toate acestea, credem că intre părerea lui Pârvan atunci cînd afirmă că 
nu bietele enclave scitice din Transilvania au condiţ,ionat dezvoltarea cultu
rală în aşa-zisa epocă scitică, ci largul mediu local hallstattian, şi părerea 
Meliukovei cînd spune că nu incursiunile izolate ale sciţilor în regiunile 
carpato-dant.tbiene au fost motivul pentru care au apărut grupele de monu
mente menţionate, ci mai degrabă legăturile culturale şi etnice, care au 
existat între regiunile noastre şi cele ucrainiene încă din epoca bronzului, 
diferenţa nu este prea mare. Atit doar că termenul de enclaPe pe care-l folo
seşte Pârvan, implică o aşezare, iar cel de incursiuni, folosit de cercetătoarea 
sovietică o prezenţă trecătoare a elementului scitic. 

Pentru a înţelege mai bine felul în care poate fi pusă astăzi problema 
sciţilor din Transilvania, credem că este necesar să arătăm încă o dată pe 
scurt în ce constă inventarul descoperirilor din această epocă în această 
provincie a. 

1 A.I. ~eliukova, op. cit., p. 253. 
2 De ex. Kovacs Istvan, Maros<.Jasarhelyi dsatdsok, DolgCluj, VI, 1915, p. 2?0. 
3 După lucrarea lui M. Roska. Vom indica literatura numai pentru cele care nu 

figurează în această lucrare. 
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După cum se ştie, numai pentru puţine din descoperirile ce ne intere
sează există observaţii mai precise. Cele mai multe descoperiri constau din 
virfuri de săgeţi de bronz găsite izolat, fie cîte una, fie mai multe la un loc. 
Astfel, in 17 locuri din Transilvania s-au găsit cîte o singură săgeată, iar 
in 12 locuri cîte două sau mai multe. Cea mai frecventă formă in aceste desco
periri izolate este săgeata în trei muchii, cu duilă (gaură de inmînuşare) şi 
spin. Alături de aceasta se găseşte şi săgeata cu două muchii şi duilă, săgeata 
cu trei aripioare şi săgeata in formă de frunză cu duilă şi spin. Aceasta din 
urmă se găseşte uneori împreună cu săgeata in trei muchii şi spin, ca de 
pildă într-un mormint de la Deva, la Dipşa, la Cincşor. 

Printre alte descoperiri izolate sau pentru care nu avem observaţii 
precise, avem spada cu totul deosebită de la Dobolii de Jos, pumnalul de 
fier cu un singur tăiş de la Benic (Benedic), altul cu două tăişuri de la Năsal 
şi pumnalul de la Pănade pentru care nu se poate preciza dacă a avut unul 
sau două tăişuri. Tot in cate'goria descoperirilor izolate intră oglinzile de 
bronz găsite cite una la Feiurd, Ghindari, Jacul Romin, Păuca şi Turda, 
precum şi virfurile de baldachin de la Gorneşti şi Şomhida 1 şi aplica de tolbă 
de la Mădăraş. 

Mai importante sint descoperirile complexe in care se poate vedea felul 
în care se asociază diferitele obiecte. Aşa de pildă, în mormintul cu schelet 
de la Archita s-au găsit săgeţi în formă de frunză, împreună cu săgeţi în 
trei muchii, cu unul sau două pumnale de fier şi cu fragmente ceramice. După 
o informaţie neprecisă, la Boianul de Sus s-ar fi găsit 100 de săgeţi împreună 
cu vase de bronz. Printre obiectele mai importante găsite în mormîntul cu 
schelet de la Proştea Mică au fost: o urnă, o ceaşcă cu toartă, discul unei 
oglinzi de bronz, brăţară de bronz cu capete conice, fibulă arcuită etc. La 
Cipău, in condiţii neprecizate dar desigur în morminte s-au găsit: oglindă 
de bronz, un pumnal de fier cu minerul în formă de antenă, urne de tip « Villa
nova », ceşti cu o toartă, străchini etc. La Gîmbaş s-a găsit un număr mai 
mare de morminte, care par a data însă din mai multe epoci. Despre două 
se precizează că au conţinut schelete întinse pe spate. Intr-unul s-au găsit 
11 săgeţi cu muchii şi duilă, o secure de fier, un vîrf de lance de fier, un 
cuţit de fier, o oală cu două torţi şi fragmentele unei urne de tip <c Villanova &. 

Celălalt mormint conţinea tot 11 Răgeţi de bronz cu trei muchii şi duilă, 
patru săgeţi de os în trei muchii, un pumnal de fier, un cuţit de fier şi frag
mente ceramice. In afară de aceste morminte, la Gîrnbaş s-au mai găsit 
morminte de inhumaţie duble, morminte cu schelete chircite şi morminte 
de incineraţie, despre care nu se precizează dacă sint scitice 2• 

Cele nouă morminte de la Tîrgu Mureş cu schelete întinse, avind capul 
spre vest, conţineau urne de tip <c Villanova », ceşti, străchini, toate lucrate 
cu mîna, precum şi brăţări, inele de buclă cu capete conice, cuţite, perle de 
pastă etc. De menţionat fibula arcuită, găsită izolat. 

Nu am vrea să insistăm asupra descoperirilor aşa-zise scitice din Transil
vania, care au fost prezentate de diferiţi autori şi în diferite rînduri. Credem 
important să arătăm încă o dată numai acele descoperiri la care s-au putut 

1 V. Pârvan, Getica, p. 8 şi 358. 
1 M. Roska, op. cit„ p. 178. A se vedea şi M. Pârducz, op. cit„ p. 57-58. 
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face unele observaţii asupra felului de înmormintare. Aşa, de pildă, la Mirislău 
se vorbeşte de un schelet, lingă care s-a găsit un pumnal de fier cu un tăiş, 
împreună cu cioburi. Schelete întinse, orientate în direcţia nord-vest - sud
est, s-au găsit in gTUpurile de morminte de la Aiud. Deosebit de important 
pare faptul că, după Părducz, s-ar părea că în grupa Orhegy de la Aiud s-a 
descoperit un mormînt de incineraţie constind dintr-o urnă, sub care se afla 
un cuţit de fier şi în care erau oase arse şi o fibulă « ă. }'etrier replie », probabil 
arcuită. La un pas de urnă se găsea scheletul unui cal 1. 

Morminte cu schelet au fost constatate şi la Murgeşti, la Jidvei, 
la Lopadea Ungurească, la Deva 2 şi la Blaj 3• La Simeria s-au găsit trei 
morminte cu schelet. PentTU două s-a putut constata că erau orientate cu 
capul spre vest. Inventarul mormintelor: fibulă arcuită, pandelocuri cu capete 
conice, brăţară cu capete încălecate, perle etc., înglobează aceste morminte 
pe care Roska le considera numai probabil scitice, iar Pârvan le atribuia 
populaţiei locale, în grupe. Vekerzug a lui Părducz. 

Printre descoperirile mai recente aparţinînd epocii care ne interesează 
trebuie menţionate mormintele descoperite în 1949 la Teiuş 4• Este vorba 
de trei morminte cu schelet întins pe spate, dintre care unul e orientat cu 
capul spre est, al doilea spre vest, iar al treilea spre sud-est. Primele două 
conţin obiecte după care Părducz le înglobează în grupa Vekerzug. Al treilea 
mormînt nu avea inventar, dar după <c identitatea antropologică» a schele
tului este considerat de K. Horedt ca făcînd parte din acelaşi grup. 

Tot în grupul descoperirilor scitice înglobează Horedt şi un vas mare 
de forma unei farfurii şi altul bitronconic, găsite izolat. Părducz atribuie o 
importanţă deosebită faptului că în primele două morminte s-au găsit şi 
oase de cai 5• în sfirşit, Horedt menţionează trei morminte de incineraţie, 
descoperite tot aici 8 • Primul conţinea oase incinerate, acoperite cu o farfurie 
întoarsă, al doilea nu conţinea oase, dar în schimb fragmente dintr-un vas 
asemănător cu cel găsit în celelalte două morminte, iar al treilea mormîn~ 
conţinea un fund de vas în care erau puse oasele. Lingă vas se găsea un cuţit 
de fier, lung de 9 cm. În ceea ce priveşte încadrarea cronologică a acestor 
trei morminte, Horedt înclină mai mult să le considere prescitice der.it scitice. 
în schimb Părducz le consideră şi pe acestea, adăugind la ele alte două mor
minte (nr. 4 şi 9) din grupele lui Horedt, caracteristice pentru tipurile mormin
telor de incineraţie de la Vekerzug şi chiar a acelora care conţin numai vase 
fără oseminte 7• 

în ultimii ani s-au mai găsit morminte cu schelete întinse la Cipău 8 

(r. Luduş, reg. Cluj), conţinînd între altele şi un akinakes de fier. La Cris-

1 M. Părducz, op. cit., p. 58. 
1 O. Floca, Descoperiri arheologice tn ţinutul Hunedoarei, ln Sargetia, Buletinul 

muzeului judeţului Hunedoara, I, 1937, p. 58--59. 
8 M. Moga, Noi descoperiri scitice în Transil"ania, în Apulum, Buletinul Muzeului 

regional Alba I ul ia, I, 1939--19t.2, p. 72 şi urm. 
' K. Horedt, Cercetările arheologice din regiunea Hoghiz-Ugra şi Teiuş, ln Materiale, 

I, 1953, p. 800-80t. şi 811-812. 
• M. Părducz, op. cit„ p. 59. 
8 K. Horedt, op. cit. 
7 M. Părducz, op. cit., p. 59. 
8 I. H. Crişan, op. cit., p. 61. 
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teşti1 lingă Tg. Mureş, s-a descoperit un număr mai mare de morminte din 
aceeaşi epocă. 

La Şaroş-Sonde 2 (r. Tîrnăveni), s-a găsit în 1955 un mormînt cu scheletul 
întins pe spate, orientat în direcţia est-vest. Mormîntul conţinea un vas de 
lut mare, un pumnal de fier, un cuţit de fier, cinci săgeţi de bronz cu duilă 
(patru în trei muchii şi una în formă de frunză cu două muchii), o săgeată 
de fier şi 17 săgeţi de os cu duilă şi patru muchii, precum şi o rozetă conică 
de bronz. 

1n sfîrşit, mai cităm descoperirea unui pumnal de bronz şi a mai multor 
vîrfuri de săgeţi, din care nu s-au păstrat decît două, la Posmuş, în raionul 
Bistriţa. Una dintre săgeţi are două muchii, cealaltă e în formă de frunză. 
E probabil că descoperirea provine dintr-un mormînt, nu există însă obser
vaţii mai precise în acest sens. După cum s-a remarcat, este interesant faptul 
că pumnalul de la Posmuş este singurul pumnal aşa-zis scitic din Transil
vania, care nu este de fier ci de bronz 3• 

Descoperirile care s-au făcut pe teritoriul Transilvaniei de la apariţia 
Geticelor lui Pârvan nu schimbă aspectul cultural al epocii de care ne ocupăm. 
Am văzut că ele constau din aceleaşi elemente care erau cunoscute şi pe 
vremea lui Pârvan, elemente care în parte sînt de origine locală, în parte 
sînt imitate sau influenţate de cultura sciţilor din stepă sau, mai des, de 
cultura populaţiei din silvostepă. 

Interesant e totuşi faptul că mormîntul de incineraţie de la Aiud, asupra 
căruia insistă Parducz, conţinea o fibulă arcuită care în nici un caz nu poate 
fi considerată scitică 4 • 

Am văzut că Părducz considară mormintele de incineraţie de la Teiuş 
ca aparţinînd grupului Vekerzug, astfel incit, dacă admitem aceasta, avem 
documentată incineraţia încă o dată pentru epoca şi în regiunea pe care o 
studiem. Tot la Teiuş ar fi documentată, după Părducz, o formă a înmormîn
tării cu cai - deşi am văzut că e vorba numai de bucăţi de cal, care s-au 
pus în morminte ca ofrandă. Nici mormîntul cu cal de la Aiud nu e precis 
documentat. 

Vorbind despre cimitirul de la Vekerzug, Părducz arată că unele forme 
de înmormintare, ca de pildă scheletul chircit şi chiar scheletele întinse pe 
spate, sint cunoscute în Cimpia maghiară încă de la sfîrşitul epocii bronzului 
sau începutul epocii fierului 6 • 

Credem că în ceea ce priveşte Transilvania, nu putem vorbi încă nici 
de alte forme de înmormîntare tipic scitice, ca de pildă gropi acoperite cu 
lemne sau cu pietre etc., astfel incit ne lipseşte unul din cele mai importante 
elemente, acela al ritului funerar, după care poate fi caracterizată o cultură 
din J>Unct de vedere etnic. 

In ceea ce priveşte mormintele cu schelete chircite, care de altfel mc1 
ele nu sînt documentate cu prea multă certitudine în acestă epocă, ele sînt 

1 I. H. Crişan, op. cit„ p. 63-6'•. 
2 Ibidem, p. 53 şi urm. 
3 Şt. Dănilă, Descoperiri scitice la Posnwş (raionul Bistri(a}, în .-lctivitatea muzeelor, 

11, 1956, p. 8 şi urm. 
' ~I. Părducz, op. cit„ p. 59. 
• Ibidem, p. 71. 
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cunoscute in Transilvania la începutul epocii fierului, în aşa-numita cultură 
de tip Noa, răspîndită şi în ţinuturile în care se vor găsi aşa-zisele morminte 
scitice 1• 

E adevărat însă că nu cunoaştem morminte din vremea imediat premer
gătoare. Am putea cita din regiuni apropiate mormintele hallstattiene de 
la Zimnicea, unde s-au găsit schelete întinse pe spate, orientate cu capul 
spre sud 2• Ne putem referi de asemenea la mormintele de la Balta Verde 3 , 

din Oltenia, contemporane şi premergătoare în linii mari cu grupa pseudosci
tică din Ardeal, pentru a arăta că ritul de înmormintare cu schelete întinse 
era cunoscut în regiuni apropiate, dacă nu dintr-o vreme precedentă, cel 
puţin în grupe care nu par a fi fost influenţate de cultura scitică. Tot la 
Balta Verde găsim şi morminte de incineraţie, datate în sec. VII i.e.n. 

Pentru Moldova se poate cita cimitirul de la Stoicani (reg. Galaţi) în 
care s-au găsit morminte cu schelete chircite, datate în sec. VI I şi VI. 
M. Petrescu-Dimboviţa este de părere că atit aspectul hallstattian, de la Stoi
cani, cit şi cel de la Poiana şi Tămăoani este de origine locală, produs al unor 
triburi tracice. Tot tracilor le atribuie şi cultura Noa (Noua). Abia in a doua 
jumătate a sec. VI şi începutul sec. V, spune M. Petrescu-Dimboviţa, popu
laţia locală din sudul Moldovei intră in contact cu sciţii, după cum arată 
descQperirile de la Bîrseşti, Armăşoaia, Comarna şi Bîcu, fără a se putea însă 
lămuri deocamdată «natura, rolul şi intensitatea acestei influenţe în dezvol
tarea societăţii locale »4• 

* 
Am arătat că în esenţă intre concepţia lui Vasile Pârvan, care nu acordă 

influenţei scitice un rol hotărîtor în formarea culturii perioadei respective 
in Transilvania, şi intre concepţia exprimată de A. I. Meliukova diferenţa 
nu este prea mare. Acolo însă unde aceste două concepţii se deosebesc, este 
dnd se explică cauzele acestei influenţe. Dacă Pârvan, Rostovţev, Roska, 
Pârducz şi alţii accentuează rolul pe care l-a avut populaţia locală în crearea 
culturii aşa-zisei perioade scitice, ei admit totuşi prezenţa sciţilor ca element 
etnic în Transilvania sau Ungaria, în timp ce Meliukova, vorbind în treacăt 
de incursiuni scitice în aceste teritorii, explică elementele de origine scitică 
ca un rezultat al legăturilor culturale şi probabil etnice existente intre teri
toriile amintite şi regiunile Ucrainei de vest. 

La aceasta se adaugă şi faptul că, după cum arată tot cercetătoarea 
sovietică, sciţilor propriu-zişi trebuie să li se atribuie cultura regiunilor de 
stepă, în timp ce « purtătorii culturii de silvostepă erau triburi nescitice care 
se deosebeau de sciţi atît ca origine cit şi probabil ca limbă ». 6 

In această privinţă N.N. Pogrebova rezumă părerea lui B.N. Grakov 
şi a Meliukovei într-un pasaj din care reproducem citeva fragmente: «Teza 
fundamentală a raportului [Grakov şi Meliukova] se reduce la ideea că 

1 K. Horedt, op. cit„ p. 805 şi urm. 
2 SCIV, I, 1950, p. 94. 
8 D. Berciu şi Eug. Comşa, Săpăturile arheologice de la Balta Verde şi Gogoşu 

(1949 şi 1950), in Materiale, II, 1956, p. 251 şi urm. 
' M. Petrescu-Dimboviţa, Contribuţii cu privire la problema Hallstat tului din l\foldo~·a, 

manuscris. 
• A. I. Meliukova, op. cit., p. 2H. 
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trebuie consideraţi ca sciţi propriu-zişi numai sciţii din stepă, care erau 
uniţi printr-o alianţă de triburi înrudite, parte agricole, parte nomade, in 
frunte cu tribul sciţilor regali nomazi, şi se deosebeau din punct de vedere 
etnic de triburile ce locuiau în silvostepă »1• 

« Enorma eroare a arheologilor pînă în ultimul timp - reproduce mai 
departe Pogrehova textul raportului - constă tocmai în faptul că ei nu 
observau deosebirea esenţială dintre culturile zonei de silvostepă şi a celei 
de stepă din epoca scitică »2• 

Deşi părerea lui Grakov şi a Meliukovei a stirnit vii discuţii, se pare 
că pînă la urmă conferinţa arheologică sovietică a căzut de acord « că există 
deosebiri profunde între cultura stepelor scitice şi cultura zonei de silvostepă 
a părţii europene a U.R.S.S. S-a recunoscut că această deosebire este deter
minată de specificul evoluţiei autohtone »3• 

Tot atit de important ni se pare să arătăm şi aspectul celălalt al problemei 
scos în evidenţă de Meliukova, şi anume al legăturilor etnice intre populaţiile 
regiunilor noastre şi ale Ucrainei. Tot ea a arătat că de pildă A. M. Ivanov 
a ajuns la concluzia unei înrudiri etnica-culturale între sciţi şi traci '· Alţi 
învăţaţi sovietici au arătat şi ei înrudirea intre sciţi şi traci sau influenţa 
pe care au exercitat-o unii asupra altora. Astfel V. I. Ahaev vorbeşte despre 
influenţă tracă in limba scită 5, B. N. Grakov crede că printre triburile 
Scitiei lui Herodot este posibilă prezenţa unor triburi tracice 8 , A. P. Man
ţevici vorbeşte despre originea tracică a celor mai bune lucrări de toreutică 
din curganele scitice 7, şi aşa mai departe. 

Credem că nu mai este necesar să arătăm că existenţa unui puternic fond 
tracic, atit etnic cit şi cultural, atit in perioade premergătoare influenţei 
scitice cit şi in timpul acestei influenţe, trebuie să fie admisă pentru o mare 
parte a teritoriilor pe care s-a exercitat această influenţă. 

In ceea ce priveşte legăturile care au existat între teritoriile romîneşti 
şi intre Ucraina şi Caucaz, acestea iarăşi sînt cunoscute ca începind încă 
dinaintea epocii bronzului. . 

Avtnd în vedere toate acestea, ca şi rezultatele la care a ajuns arheologia 
sovietică, cit şi pe haza cercetărilor recente din Ungaria şi din R. P. R., între 
care trebuie să amintim dezvelirea mormintelor de incineraţie de la Birseşti 8 

(reg. Galaţi) şi Ferigele 8 (reg. Craiova), morminte în care s-au găsit elemente 
scitice amestecate cu elemente locale tracice, credem că toată perioada 
numită scitică trebuie considerată în regiunile noastre ca o dezvoltare a culturii 
hallstattiene premergătoare, la care se adaugă influenţa culturală scitică. 
Complexele recent descoperite din Moldova (Bîrseşti) şi din Oltenia (Ferigele) 
formează grupe noi întocmai ca grupele cunoscute pînă acum, din Podolia, 

1 N. N. Pogrebova, op. cit., p. 16. 
2 Ibidem, p. 17. 
3 Ibidem, p. 19. 
• A. I. Meliukova, op. cit., p. 243. 
• N. N. Pogrebova, op. cit., p. 10. 
1 Ibidem, p. 24.. 
7 Ibidem, p. 27. 

. 
8 Seb. Morintz, Săpăturile de la Birseşti, în Materiale, III, 1957, p. 219 şi urm.; 

idem, în Ho6a11, ea.nwmamc1>aA epynna 6 Mo.n1Jo6e, în Dacia, N. S., I, 1957, p. 117. 
• Sondaje executate de Institutul de Arheologie în 1956. şi 1957 (sub tipar). 
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Ardeal, Ungaria sau Kustanovice, ca nişte variante născute din acelaşi fond 
comun. 

fntorcîndu-ne iarăşi la obiectul lucrării noastre, anume a caracterizării 
concepţiei lui Pârvan în această privinţă, trebuie iarăşi să admitem că intre 
cele două concepţii nu există o deosebire fundamentală. E adevărat că savantul 
romin îşi exprimă părerea uneori contradictoriu, atunci cind, după cum se 
poate vedea din citatele pe care le reproducem la începutul lucrării noastre, 
vorbeşte de fondul local care determină dezvoltarea culturii şi în timpul 
ocupaţiei scitice, pentru ca pe urmă să spună că perioada scitică a fost un 
adevărat hiatus în dezvoltarea acestei culturi, totuşi în linii mari înţelegerea 
sa a problemei este justă, cu deosebirea că, după exemplul tuturor specialiş
tilor din acea vreme, admite penetraţia scitică în regiunile noastre. 

Am văzut de altfel că şi Meliukova vorbeşte despre incursiuni scitice. 
Credem că este extrem de dificil să se precizeze care a fost intensitatea şi 
durata acestor « incursiuni », ca şi să se răspundă dacă ele au fost efectuate 
de sciţi <( veritabili » sau de populaţii din silvostepă influenţate de cultura 
scitică. 

Vorbind arheologic s-ar părea că fenomenul scitic din Transilvania nu 
poate fi privit decit ca rezultat al influenţei, nu al prezenţei scitice, deoarece 
nu există toate premisele arheologice care să justifice această prezenţă. Intre 
acestea cităm absenţa ritului funerar caracteristic scitic, ca o lipsă conclu
dentă, admiţind părerea lui M. I. Artamonov, după care ritul funerar con-

. stituie unul din elementele cele mai demne de luat în seamă în atribuirea etnică 
a unei culturi 1• 

Acelaşi savant sovietic făcea de altfel distincţia intre noţiunea de etnos 
scitic şi aceea de cultură scitică, afirmind <( despre cultura scitică că ea nu 
constituie un caracter etnic şi nu poate nicidecum dovedi răspindirea, ca 
element etnic, a sciţilor însişi » 2• 

Fără îndoială că cu aceste consideraţii problema sciţilor din Transil
vania nu poate fi socotită ca lichidată. După ce am discutat, de altfel foarte 
pe scurt şi nici pe departe în mod complet, argumentele arheologice ca,re 
formează baza problemei, urmează să fie discutate şi argumentele de natură 
literară, care se reduc în speţă la informaţiile lui _Herodot. 

Mărturisim că discutarea acestui aspect al problemei depăşeşte pentru 
moment posibilităţile noastre. Ne mărginim să spunem că informaţiile <( părin
telui istoriei » au fost comentate în numeroase rinduri de diferiţi învăţaţi şi 
interpretate în variate feluri. Astfel, s-au adus argumente atit pentru scitismul, 
cit şi pentru tracismul agatirşilor de pildă. 

Vorbind despre caracterul luptelor pe care sciţii le purtau cu vecinii lor 
traci, Meliukova crede că acestea erau, după cum reiese din descrierea lui 
Herodot, ciocniri obişnuite intre triburi învecinate. Incursiunile lor nu aveau 
ca scop cucerirea de teritorii, cel puţin pină în sec. IV, ci mai mult obţinerea 
prăzii. Astfel, spune cercetătoarea sovietică, izvoarele scrise nu ne dau nici 

1 N. N. Pogrebova, op. cit., p. 6. 
2 Ibidem, p. 7. 



32 DORIN POPESCL 24 

o dovadă despre existenţa in sec. VII - VI i.e.n. a unei puternice 
imigraţii a sciţilor care ar fi avut o acţiune distrugătoare asupra triburilor 
tracice 1• 

Că informaţiile lui Herodot pot fi însă discutate reiese şi din discu
ţiile ce s-au purtat la conferinţa arheologilor sovietici. Credem că pentru 
problema agatirşilor, care ne interesează direct, informaţiile lui Herodot 
trebuie luate în considerare, chiar dacă şi ele pot fi interpretate în mai 
multe fel uri. 

lntr-o lucrare recentă C. Daicoviciu reia problema sciţilor din Transil
vania atît pe baze arheologice, cit şi pe baza lui Herodot. El crede că scitismul 
agatirşilor nu mai poate fi astăzi contestat şi că agatirşii constituie primul 
val scitic care pătrunde prin Moldova in Transilvania. Ei se stabilesc în 
regiunea Mureş-Tîrnave fără a pătrunde spre vest. Localizarea arheologică 
a agatirşilor ar confirma informaţia lui Herodot, după care Mureşul ar curge 
dinspre « părţile agatirşilor » 2• 

După cum am spus, nu vom insista asupra problemelor pe care le pune 
Herodot, deoarece discutarea lor ar cere un spaţiu mult mai mare. E adevărat 
că faptul că agatirşii sînt documentaţi în regiunea Mureş-Tîrnave ar părea 
să confirme datele lui Herodot, totuşi trebuie să ţinem seama că această 
regiune este, in general, una din cele mai bine cunoscute din punct de vedere 
arheologic. De asemenea, pare curios chiar faptul că aceşti agatirşi, dacă 
au fost o populaţie nomadă de călăreţi, nu s-au extins spre vest, spre cimpiile 
mănoase ale Aradului şi Banatului. Ar mai fi de făcut şi obiecţia că Herodot 
numai cu greu ar fi putut face distincţia între sciţii propriu-zişi din stepă 
şi între populaţiile din silvostepă. Ştim că există şi argumente filologice care 
vin în favoarea informaţiilor lui Herodot, totuşi problema nu poate fi incă 
rezolvată în mod categoric. 

Credem că pentru aceasta e nevoie să se mai găsească noi date arheologice, 
care să fie supuse unei analize deosebit de minuţioase. 

ln ceea ce priveşte punctele de vedere ale lui V. Pârvan, trebuie 
să amintim că imediat după apariţia Geticelor sale, incepînd cu lu
crarea lui Ginters, cu părerea lui Childe sau Nestor, s-a putut aduce o mai 
mare precizie asupra problemelor de cronologie în legătură cu aşa-zisa 
penetraţie spre vest a sciţilor, ca şi în legătură cu drumurile de acces ale 
acestei penetraţii. 

ln ceea ce priveşte acestea din urmă, datele problemei se schimbă dacă 
nu mai admitem această penetraţie, dar trebuie modificate chiar dacă o 
:idmitem, aşa cum s-a propus de diferiţi cercetători 3• 

DORIN POPESCU 

1 A. I. Meliukova, op. cit., p. 245. 
1 C. Daicoviciu, în Steaua, Cluj, 5, 1956, p. 113 şi urm. 
• Nu considerăm problema epuizată prin această« discuţie&. Bibliografia, şi îndeosebi 

cea sovietică din ultimul timp, in problema sciţilor este foarte vastă şi nu poate fi dis
cutată într-o lucrare avind dimensiunile celei prezente. In privinţa cronologiei cităm 
îndeosebi lucrarea lui P. D. Liberov. Xpo1t0Aoeu1J n11M1inmu1>06 lloonenpo6b1' c1>iufic1>oeo, 
Bpe.Menu, in Bonpocw c1>iufic1>0-capMamc1>ou apxeoAoeuu, 1954. A se vedea şi D. Berciu 
Descoperirile getice de la Cernavoda, in Materiale, IV, 1957, p. '.!81 şi urm. 
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BOITPOC O TPAHCHJihBAHCKHX CKH<l>AX 

B TPY,I:LAX BACHJIE ITbIPBAHA 

KPATKOE CO.UEP)l(AHI-IE 

33 

AsTop HCXOAHT H3 o6I..QenpH3Hammro nono>KeHWI, trro TPYALI BacHJie IThip
Bana, B qaCTHOCTH « I'eTruca », xapaicrepH3}'lOTCH npaBH.IIbHOH HCTOpH'leCKOH 
l:<OHQenqHe:l:f: BOnpOCbl 60.m.IIIoro HCTOpH'leCKOro 3Ha'leHIDI paccMaTpHBalOTC.11 H 
OCBeI..QalOTC.11 B HX ecrecraeHHOH CB.113H Aa>Ke TOrAa, KOrAa B AOKyMellTaqHH ecrL 
npo6eJihl JIH6o H3-3a ynyI..QeHHH, KOTOphie MO>KHO BCTpeTHTL B TPYAax mo6oro 
HCCJieAOBaTeJI.11, JIH6o IlOTOMY' 'ITO HeKOTOphie CBeAeHWI 6hIJIH ony6JIHI<OBaHLI 
nocne no.11a11eHWI TPYAOB ITh1paaua. 

B uacro.11I..QeH: pa6oTe aaTop crpeMHTc.11 Bhl.llCHHTL, npHMenHMo JIH Bhillle
yKa3anuoe nono>KeHHe H a HCCJieAOBaHHH aonpoca o npe6hIBaHHH c1<mpo0 a Tpau
CHJibBaHHH. Hcsecruo, trro, no MHeHHIO IThtpaaua, cI<H<l>hI cocraaJIRJIH a Ţpau
CHJibaaum:1 3THH'leCKOe MeHLllIHHCTBO, KOTOpoe 6hICTpO accHMHJIHpOBaJIOCL MeCT
HblM Hace11em:1eM; cI<H<l>hI BHeCJIH HeKOTOpLie 3JieMeHThl Kym.ryphI, HO He MOrJIH 
cyI..QeCTBeHHO H3MeHHTL npm~ecc pa3BHTIDI MeCTHOH Kym.ryphl, o6yCJIOBJieHHOH 
H nocJie HX HallleCTBH.11 TOH >Ke (< QeHTpaJILHO- H IOrOBOCTO'IHO- eaponeHCI<OH 
cpe.QOH », cocraBHBllleH (( HaH60Jiee ACHCTBeHHbrn B036yAHTeJIL BOJIHeHIDI H 
OilJIOAOTBopeHH.11 MeCTHhlX reTCl<HX CHJI H QeHHocreH: ». 

B 3TOM OTHOlllemu:1 KOHQenQHH ITL1paaua ne CJIHllIKOM OTJIH'laeTc.11 OT BJrJI.11-
.L(OB Apyrruc HCCJieAOBaTeJieH, H3yqaBllIHX aonpoc o TpaHCH.IIbBaHCKHX CKH<t>ax. 
TaK, PocrOBQeB, POllIKa MapTOH, ropAOH l.faăm.A, H. Hecrop, K.Jl:aib<OBH'IHY 
HAP· B o6I..QHX qepTax cornalllaIOTc.11 c B. ITh1paauoM, XOTH H auoc.11T ueKOTOphie 
nonpaBKH B ero KOHQenI.UUO, rJiaBHbIM o6pa30M B CB.113H c BOilpOCOM o AaTApOBKe 
H rryrn BTOp>KeHHH CKH<t>oa. OAHU JIHllIL <l>errwc HaHAOP C'IHTaeT, trro pyMhIH
CKHii yqenh1H: neAOOQeHHBaeT 3uaqeuID1 BJIIDIHHJI cI<H<t>oa. BeurepcKHii Hcropruc 
eI..Qe HeAaBHO (1953) BhlCKa3aJI 3TO MHeHHe. BeurepCI<aH apxeoJIOrIDI A06hIJia HOBhie 
.L(aHHhie o pacnpoCTpaueHHH CKH<i>OB 611ar0Aap.11 BCKphITHIO raJILllITaTTCKOro 
MormlhHHI<a B CenTellle-BeKepQyre. HJJiara.11 nonyqeHHhie pe3ym.TaThI, ITap;zyQ 
Mmi::anH pa361:1paeT 1:1 aonpoc o TpaucH.IIbaaucKHX C1<1:1<t>ax. BeurepcK1:1il y'leHhIH 
yKa3bIBaeT' 'ITO B TpaHCH.IIbBaHHH norpe6eHWI COAep>KaT CKeJieTbl B BhlTHHyTOM 
nono>KeHHH na CnHHe. ITorpe6eHWI c Tpynoco>K>KenHeM u c JaXopoHeHHeM a CKOp
qeuHoM nono>Keunn ueMnoroqHCJieHHhI. ITo-BH.L(HMOMy, OHH npHuaAJie>KaJIH Mecr
HOMY HaceJieHHIO. rro MHeHHIO ITap.zzyQa, CI<H<i>hI BOllIJIH B BeurepcKylO paBHHHy 
qepe3 TpaucHJibBaHHIO; o5 3TOM CBffAeTeJThCTBYJOT CJieAylOI..QHe OOllIHe 3JieMeHThI: 
l) TO>KACCTBeHHOCTb npeAMeTOB, o6uapy>KeHHhlX Ha o6ewc TeppHTOpHHX; 2) norpe-
6eHHH' COACp>KallIHe o6paI..QeHHhie c 3anaAa na BOCTOK CKeJieThl' Jie>KaI..QHe Ha 
CilHHe, H npeAMeTbl CKH<i>CKoro npOHCXO)l{AeHH.11; 3) 3axopoueun.11 c pacchmaHHOH 
30JIOH; 4) HaJIH'IHe peam.rapa B norpe6euwoc:; 5) 3axopoueHID1 c JIOlllaALMH; 
6) ueoTecaHHbie KaMHH a norpe6enHHX; 7) OTCYTCTBHe AaHHbIX o ApyroM uanpa
BJieHHH . nepeceJieHHH CKH<t>oa. 

B1<paTQe ITap;zyQ AOKa3bIBaeT, 'ITO a Tpauc1:111baau1:1H xapaKTepuhle npeA
MeThI CKH<i>CKoro npOHCXO)l{AeHHH HaxOAflTC.11 BMeCTe co CKeJieTaMH' Jie>KaI..QHMH 
Ha CTIHHe H opHCHTHpOBaHHhlMH c BOCTOKa na 3anaA, H 'ITO KaK norpe6eHHH c 
pacchmaHHOH 30JIOH, TaK 1:1 norpe6eHHH co CKeJieTaMH B BLITHHyTOM IlOJIO>KeHHH 

s - "· 860 
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BeCLMa HeMHoroqHcneHHbl. B Bbillle,ZJ;IlleM B 1956 r. co6pamm ae11repcKHX ap
xeonorH<IeCKHX HCCJie,!J;OBaHHH TiaTaii: nan ,n;aTHpycr CKHclJCl<HH nepHOA B BeH
rpHH 505--300 IT. AO H. 3. H yrnepmnacr, <ITO C1<HclJb1 npepBaJIH l<YJJbTYPHOe 
pa3BHTHe Hacenel:llUI BOCTO<IHOH qacnr BettrpHH. 01<ono 600 r. cI<HclJbI npowJIH 
<1epe3 roptt1>1e npoxo):thI TpaHCIIJILBaHHH H ocCJIH B 3TOH npoBIUU.\HH. BTOpaH 
aoJIHa npomuma B Bettrpmo 01<ono 550 r. 

OrpoMHoe 3Hat1emi:e HMeIOT noHBHBWHCCH 3a nocne,1:tHHe ro,1:t1>1 TPYAI>I coBCT
CKHX y<1eHbIX, IlpOJIHBalOll.\He COBepweHHO HOBbIH CBCT Ha aonpoc pacnpoCTpa
HeHIDI cKHclJoa 1< 3aIIa):ty. B CBH3H c 3THM HHTepeCH1>1 3a1<nro<1eHID1 A. M. Memo-
1<oaou. Coacrc1<aJ1 yqeHaJI yKa31>rnacr, <ITO Ha TeppHTopHH H1>rnemHeH: BeHrpHH, 
PyMDIHHH, TioJJbWH H EonrapHH HaxO}J.HTCH npHIIHC1>1BaeM1>1e CKH<l>aM na.MHTHHI<H; 
60JibWHHCTBO npe>KHHX HCCJie,D;oBaTeJieH paccMaTpHBaJIO npHcy'fCTBHe Itic Ha ::rroH: 
TeppHTOpHH Kal< pe3yJILTaT CKHclJCl<OH 3KCilaHCHH. B C03,!J.aHHH 3TOH KOHI.l;Clli.\HH 
6oJILmyro poJIL c1>1rpaJIH PocroaQeB H TI1>1peaH. Tiocne o63opa pa3JIH<IHhIX MHeHHii: 
no ::rroMy Bonpocy Memo1<oaa roeopHT, <ITO naMHTHHKH BettrpHH H TpattcHJIL
BaHHH BblJIBJUllOT CaM06bITHbIH xapa1<Tep KYJILTYPbl Tal< Ha31>1BaeMOH CKH$Cl<OH 
3IlOXH. Hantt<1He c1<ttclJCKHX <1epT HeJILllH c<1HTaTL pemaroI.QHM npH paccMOTpeHHH 
aonpoca 06 3THH<IeCKOH IlpHHa]:tJie)f(HOCTH OCTaBHBmero 3TH IlaMJITHHl<H Hace
JieHWI. B 3a1<nro<1eHHe Memo1<0Ba nonaracr, <ITO cKHclJC1<He Ha6ern B ):taHHOH 
o6JiaCTH He MOrJIH 6hITb rJiaBHOH Ilpli<IHHOll B03HHl<HOBCHWI 3THX IlaMHTHHl<OB. 
0HH HBJIJIIOTCH CKopee cne,1:tcrBHeM KYJILTYPHI>IX H, eepoJITHo, ::rrHttqecKHX 
CBH3eu, cylI.lecreoeaBIIIHX Me>1<,1zy y1<a3aHHbIMH o6nacrHMH H 3aIIa):tHOH Y1<paHHoH 
elI.le B 3noxy 6pOH3bl. 

* 
.Uanee aBTOp yKa3bIBaCT, <ITO COBCTCKHe apxeonorH opraHH30BaJIH B 1952 r. 

coeeI.Qairn:e AJIJI pa3BepffYŢOro o6cym,n:eHHH c1<HclJc1<oro Eonpoca. PeayJILTilTLI ero 
61>1JIH H3JIO>KeHbI B Tpy,1:te H. H. Tiorpe6oeou. AeTOp TaK>Ke 1<0MMeHTnpycr pa6ory 
nponaemero 6ea BeCTH BO epeMH BOHHbl MOJIO):toro eeHrepc1<oro HCCJie]:tOBaTemr 
EoTTHaHa Apna.i:ta «Szkitak magyar a!făldom, B 1<0Topoii aHaJIH3HpyroTCH oTHocH
ll.\HecH K ,u.aHHoMy nepHOAY apxeonorH<1ec1<He MaTepHaJibJ. BaTTHaH <1acro cc1>macrcH 
H Ha 1'paHCHJJbBaHCKHH MaTepHaJI. B 3aKJIIO<IeHHe OH YTBepm,u.acr' <ITO OCHOBHble 
THilbl HaxO):tOK Ha Bettrepcl<OH paBHHHe BblJIBJIJIIOT xapaKTepHble CBH3H c OTl<pbl
THHMH Ha l<JUlCCH<IeCKHX CKHclJCl<HX TeppHTOplrnx; O,n:HaKO OH OTMe<IaCT 60JiblliHe 
clJopMaJILH1>1e pa3JIH<IWI H He3aBHCHMOCTL nepBbIX OT Haxo,u.01< Ha rore PoccHH. 

Bo3BpaI.QaJICL 1< MorWILHHKY B CeHTeme-Be1<epQyre, aeTop npHBOAHT Bb1ao,u.1>1 
M. TiapAYQa. Ta1<, Bettrepc1<Hii: yt1eHh1ii: y1<a3hIBaCT, <ITO B TpaHCHJJbBaHmt 
6hITYIOT ace oTKpbITbie B Be1<epeyre norpe6aJILHhie 06pH,n:h1, ,n:ame 3axopoueHHH 
c TpynOCO)l{)l{eHHeM H norpe6eHHH c JIOma,n:bMH. Tiap]:tyQ Tal<)f(C y1<a3bIBaCT Ha 
CBH3L Me>1<,1zy Be1<epeyroM H .UoHLH Jl01muou, Eonrapueu H YHpaHHOH. OH C<IHTacr, 
<ITO B Be1<epeyre pe<Ib HACT o CJIWIHHH HJIJIHpHHCl<lIX, cppal<HHCl<HX H CKH$CKHX 
3JieMeHTOB c npeo6Jia):taHHeM ncpeoro. 0,n:HaKO, Ha OCHOBaHHH ,!J.OKJia,u.a Ilap,u.yQa 
B 1952 r„ Menro1<0aa YTBepm.u.acr, qTo B Be1<epeyre HCT HH<1ero c1<ttclJrnoro. 

"lfro 1<acacrcH OTKpbITHH B TpaHcHJibBaHHH, TO A. M. Menro1<oaa, attanH-
3HpyH oT,n:CJihHbie KaTeropHH npe,u.Mcroe, no,u.qepKHBaCT c1<y,u.ttocr1> o6uapymelllloro 
HHBeHTapH H HeMHOrO<IHCJieHHOCTb npe,n:MCTOB CKH<l>c1<oro THna. B 6oJILmHH
CTBe cnyqaeB IlOCJie)].HHe He npe,u.CTaBJIJIJOT aHaJIOrHH c y1<paHHCl<HMH IlaMHTHH
KaMH H HBJIJIIOTCH JIHWb HX no,n;pamattHel\\. 
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ECJIH cornacHTI>CH c MHeHHeM coeerc1<oif ytteHoif, TO HeJII>3H noJIHocrr.10 
pa3:Ae.JIHTI> BhIBOAI>I Ilh1peaHa no aonpocy o npe61>1BaHHH CI<Hcl>oe B TpaHCHJII>
aaHHH. 

Bce me cne):{yeT yttHT1>rnaT1>, 'ITO npourno 32 ro):{a c BI>IXOAa B ceer TPYAOB 
pyl'l'!.hrnc1<oro yqeHoro, ttTo B TO epeMH: coeerc1<He HCCJieAOBaHHH 6h1JIH JIHWI> B 
3att:ar1<e H ttTO JIHlllI> Hec1<0JII>1<0 JieT TOMY Ha3aA 6hIJIH BhIBeAeHhI 3aI<JUOtieHHH 
no eonpocy o pacnpocrpaHeHHH c1<uct>oe. Ilo3TOMY MO>KHO YTBep>KAaTI>, tITO 
BacHJie Ilh1peaH 6hm npae, cttHTaJI, 'ITO c1<ucl>c1<oe BJIHffHHe He HMeno oco6eHHO 
60JI1>1lloro 3HatieHHH AJIH: pa3BHTHH 1<yJII>Typh1 y1<a3aHHhIX o6nacreif TpaHCHJII>
BaHIDI, XOTH OH H AOnyc1<a.JI ct>a1<T npomurnoeeHHH c1<uct>oe B 3TH o6nacru. Heco
MHeHHO, MO>KHO TOttHee ):{aTHpOBaTh HWCOAI<H, tteM 3TO C):{eJiaJI IlbipBaH. B HaCTO
HI.Qee epeMH, nO-BHAHMOMy, YCTaHOBJieHO, 'ITO BJIIDIHHe CI<Hcl>OB Ha TeppHTOpHH 
PHP MO>KHO o6ocHoBaTb JIHWI> HattHHaH c 1<0H.Qa VI e. AO H. 3. 

HoeeifwHe OTI<phITHH e TpaHCHJII>BaHHH He BHOCHT cyI.QecreeHHbIX H3MeHeHHH 
B oceeI.QeHHe eonpoca. 3aTO ec1<phITHH B Eh1pceWTH (ramu.~1<0H o6nacru) H 
<PepHA:>KeJie (Kpaifoec1<oif o6nacru) norpe6eHHH c Tpynoco>K>KeHHeM, co):{ep
>Kafil.\HX cpeAH npotIHX H npe):{MeTbl CI<Hcl>c1<oro THna, nO-BHAHMOMy, nOATBep:>K):{alOT 
npe):{nOJIO:>KeHHe, 'ITO Tal< Ha3hIBaeMhm CI<Hcl>cKHii: nepHOA B PyMblHIDI HBJiffeTCH 
JIHIIlb npOAOJI>KeHHeM aBTOXTOHHOH I<YJII>TyphI, K KOTOpOH npHCOBOKynJIHeTCH 
c1<Hcl>c1<oe BJIHHHHe. B 061.QHX ttepTwc 3Ta KYJII>Typa HOCHT nenocrHhIH xapaKTep, 
Hec.MOTpH Ha He1<0Toph1e o6naCTHhie eapHaHTbI. B OmeHHH MOrYT 6hITb KOHcra
THpoeaHhI norpe6eHHH c Tpynoco>K>KeHHeM, .u.arupoBaHHhie VII B. AO H.3., H 
CKeJieTbl B Jie:>KatteM noJIO>KeHHH Ha cnHHe, CHHXpOHHble c TaK Ha3hIBaeMOH CI<Hcl>
CKOH rpynnoif H Aa>Ke 6onee paHHHe. C1<eJieThI B cKoptieHHOM nonomeHHH 1<y Jih
Typ hI Hoya npe):{WeCTBOBa.JIH 3TOH rpynne B TpaHCHJibBaHHH, Aa>Ke B TOH me 
o6rracru; B CTOHI<aHH (MOJIAOBa) HX MomHo AaTHpoeaTI> VII H Aame V I BB. AO H.3 • 

.II:o6aBHM, 'ITO COBeTCKHe apxeonorH npHWJIH K CJie):{yIOI.QeMy 3aKJI:IO'leHHIO: 
nO.ItJIHHHhlMH CI<Hcl>aMH CJie):{yeT CttHTaTb JI:HWb crenHhlX CI<Hcl>oe, 3THHtteCI<l'.C 
OTJI:HttaBWHXCH OT CI<Hcl>OB JiecocrenH. 

B 3aI<JI:IO'leHHe aBTOp BhIABHraeT eonpoc o CBe):{eHHHX repOAOTa; He HaCTaHBaH 
Ha HHX' OH yKa3hIBaeT Jil'.CWb Ha l'.CX pa3JIH'IHylO Tpal<TOBl<Y' npHBOAH AOI<a3aTeJII>
CTBa KaK B IIOATBep>K,L\eHHe CI<Hcl>c1<oro, TaK l'.C cl>paI<HHCI<Oro npOHCXO)l():{elllrn 
araTHpcoe; no Mnemuo MeJI101<oeoif, nHCI>MeHHhie HCTOttHHI<H OTHIDAb He AOEa-
3hIBalOT Maccoeoro nepeceneHHH c1<Hcl>oe e VII - VI BB., 1<0Topoe pa3pywH
Te.Jn.Ho OTpa3HJIOCb 6hI Ha >Kl'.13Hl'.C cl>paKHHCl<l'.CX nJieMeH. 

LE PROBLEME DES SCYTHES DE TRANSYLVANIE 
DANS L'CEUVRE DE VASILE PÂRVAN 

RESUME 

L'auteur part de la constatation, generalement admise, que l'ceuvre de 
Vasile Pârvan - et plus particulierement ses «Getica» - se distingue par 
une vision exacte de l'histoire, ou Ies grands problemes sont" consideres et 
ranges dans leur cadre naturel, meme lorsque la documentation comport<> 
des lacunes, que ce soit a cause d'omissions - ce dont aucun savant n'cst 
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exempt - ou que ces informations n'aient ete obtenues qu'apres apparition 
de ses travaux. 

L'objet de cet article est de rechercher si cette constatation est egalement 
valable pour le probleme de la presence des Scythes en Transylvanie. Comme 
on le sait, selon Pârvan, Ies Scythes n'ont represente en Transylvanie qu'une 
minorite ethnique, rapidement assimilee par la population locale, minorite 
qui apporta differents elements culturels mais n'arriva pas a modifier le 
developpement local, qui, meme apres l'arrivee des Scythes, continua a 
dependre du «vaste milieu de l'Europe centrale et du Sud-Est», milieu qui 
determina le «ferment le plus actif d'agitation et de fructification des forces 
et des valeurs locales des Getes ». 

A ce point de vue, la conception de Pârvan ne differe pas beaucoup de 
celle d'autres historiens qui se sont occupes du probleme des Scythes de Tran
sylvanie. C'est ainsi que Rostovtzev, Roska Mărton, Gordon Childe, I. Nestor, 
C. Daicoviciu et d'autres, admettent, dans ses grandes lignes, le point de vue 
de Pârvan, qu'ils rectifient surtout au point de vue date et voie de penetration 
des Scythes. Fettich Năndor est le seul a estimer que le savant roumain 
n'accorde pas toute son importance a l'influence scythe. Le savant hongrois 
a encore recemment (1953) soutenu ce point de vue. Les archeologues hongrois 
ont obtenu des resultats nouveaux relatifs a l'expansion des Scythes, grâce 
au degagement de la necropole hallstattienne de Szentes-Vekerzug. Decrivant 
ces resultats, Părducz Mihăly traite egalement du probleme des Scythes de 
Transylvanie. II dit que Ies tombes de cette region renferment des squelettes 
etendus sur le dos. Les tombes a incineration ou renfermant des squelettes 
accroupis sont en nombre peu important. Celles-ci appartiendraient a la 
population locale. Les Scythes, dit encore Părducz, auraient penetre dans la 
plaine hongroise en passant par la Transylvanie. Cela est demontre par Ies 
elements communs ci-apres: 1° identite des objets decouverts sur Ies deux 
territoires; 2° tombes renfermant des squelettes etendus sur le dos, orientes 
de l'Ouest a l'Est, et des objets scythiques; 3° tombes a cendres eparpillees; 
4° presence du realgar dans Ies tombes; 5° chevaux inhumes avec Ies cadavres; 
6° pierres brutes dans Ies tombes ; 7° absence de donnees relatives a une autre 
direction de l'immigration scythique. 

En resume, Părducz releve le fait qu'cn Transylvanie des objets ayant 
un caractere scythique manifeste se trouvent a cote de squelettes etendus sur 
le dos, orientes de I'Est a l'Ouest, et que Ies tombes a cendres eparpillees et 
celles a squelettes accroupis sont peu nombreuses. Dans un recueil d'etudes 
archeoiogiques hongroises, paru en 1956, Patay Pal place l'epoque scythique 
de Hongrie entre 550 et 300 avant notre l>re, et soutient que Ies Scythes ont 
interrompu le developpement culturel des populations de la Hongrie orientale. 
L'immigration des Scythes eut lieu vers l'an 600 et passa par Ies defiles de 
la Transylvanie, province ou ils s'etablirent. Une seconde vague arriva en 
Hongrie vers l'an 550. 

Particulierement importantes sont Ies etudes sovietiqucs parues ces der
nieres annees, ou le probleme de l'expansion scythe vers l'Ouest est presente 
sous un jour nouveau. Tel est le cas pour Ies conclusions auxquelles est arrivee 
A. I. Melioukova. Cette derniere montre que l'on trouve, sur Ies territoires 
actuels de la Hongrie, de la Roumanie, de la Pologne ct de la Bulgarie, des 
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mo numents, consideres scythiques, dont la presence en ces lieux est expliquee 
par la rnajorite des savants plus anciens comme un resultat de l'expansion 
des Scythes. Un role important dans la mise au point de cette conception 
revient a Rostovtzev et a Pârvan. Apres avoir passe en revue Ies differentes 
opinions relatives a ce probleme, Melioukova soutient que Ies monuments 
de Hongrie ainsi que ceux de Transylvanie revelent l'aspect original de la 
civilisation de ce qu'on appelle l'epoque scythique. L'existence des traits 
scythiques ne peut etre determinante pour la solution du probleme de l'appar
tenance ethnique de la population qui a laisse ces monuments. En conclu
sion, Melioukova estime que Ies incursions des Scythes dans ces regions n'ont 
pu etre la cause principale de l'apparition de ces monuments, qui seraient 
piu tot le resultat des relations cultureUes, et probablement ethniques, qui 
ont existe entre Ies regions respectives et l'Ukraine occidentale, des l'âge 
du bronze. 

* 
L'auteur rappelle ensuite que Ies archeologues sovietiques ont orgamse 

en 1952 une conference ayant eu pour but la discussion du probleme scythique, 
conference dont Ies resultats figurent dans l'etude de N. N. Pogrebova. 
L'a uteur discute aussi un travail de Bottyăn Arpâd, jeune archeologue 
hongrois disparu pendant la guerre. « Szkităk a magyar alfoldon » (Scythes 
dans la plaine hongroise) est le titre de cet ouvrage ou le materiei archeolo
gique se rattachant a la periode consideree scythique est analyse et ou l'on 
trouve de nombreuses allusions au materiei de Transylvanie. Dans la con
clusion de son travail, Bottyăn affirmait que Ies principaux types de decou
vertes faites dans la plaine magyare revelent des rapports caracteristiques 
avec Ies decouvertes faites dans Ies territoires scythiques classiques, mais 
que, toutefois, Ies decouvertes hongroises accusent une difference formelle 
et une nette independance de celles de la Russie meridionale. 

Revenant a la necropole de Szentes-Vekerzug, l'auteur expose Ies diffe
rentes conclusions auxquelles est arrive M. Părducz. Ce dernier releve le 
fait. qu'on trouve en Transylvanie tous Ies rites d'inhumation decouverts 
a Vekerzug, meme des tombes a incineration et des tombes contenant des 
squelettes de chevaux. II indique encore Ies rapports entre Vekerzug et Donja 
Dolina, la Bulgarie et l'Ukraine. A son avis, a Vekerzug, on se trouve en 
presence d'une synthese illyro-thraco-scythique ou }'element illyrien joue 
un role preponderant. Neanmoins, Melioukova declare que, dans le rapport 
redige en 1952 par Părducz, il n'y a rien de scythique a Vekerzug. 

En ce qui concerne Ies decouvertes de Transylvanie, A. I. Melioukova 
analyse les differentes categories d'objets, notant que l'inventaire de ces 
decouvertes est assez pauvre et le nombre d'objets du type scythique, reduit. 
Meme pour ces derniers, on ne trouve, la plupart du temps, pas d'analogies 
avec ceux des monuments d'Ukraine, dont ils ne sont que des imitations. 

Si l'on accepte Ies opinions de la savante sovietique, Ies conclusions 
de Pârvan sur la presence des Scythes en Transylvanie ne peuvent plus etre 
estimees entierement valables. 

Toutefois, compte tenu de ce que 32 ans se sont ecoules depuis la parution 
de l'ouvrage du savant roumain, que Ies recherches sovietiques n'en etaient 
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alors qu'a leur debut, et que Ies conclusions relatives a l'expansion scythique 
ne <latent qu'a peine de quelques annees, on peut soutenir que Vasile Pârvan 
a eu une conception claire de ce probleme lorsqu'il affirmait que l'influence 
scythe n'avait pas trop joue pour la civilisation de nos regions, meme s'il 
y admettait la penetration des Scythes. II est certain que la date des decou
vertes peut etre determinee avec plus de precision que ne l'avait fait Pârvan. 
Aujourd'hui, il semble etabli que l'influence scythique n'est attestee sur le 
territoire de la Roumanie, qu'a partir de la fin du VI• siecle avant notre ere. 

Les decouvertes plus recentes faites en Transylvanie ne changent rien 
a l'aspect de la question. En echange, Ies decouvertes, a Bîrseşti (region de 
Galatz) et a Ferigele (region de Craiova), de tombes a incineration - renfer
mant, entre autres, des objets scythiques - semblent confirmer l'hypothese 
que ce qu'on appelle la periode scythique de Roumanie n'est que la continua
tion de la civilisation locale, a laquelle s'est surajoutee l'influence scythique. 
Dans ses grandes lignes, cette civilisation a un caractere unitaire, avec nean
moins des variantes regionales. L'incineration peut etre constatee en Oltenie, 
au VII• siecle avant notre ere, et Ies squelettes etendus sur le dos, paralle
lement au groupe dit scythique et meme, en partie, avant ce groupe. Les 
squelettes accroupis ont existe en Transylvanie, dans la civilisation de Noua, 
avant ce groupe, et dans la meme region precisement, et a Stoicani, en Mol
davie, on peut Ies dater du VII· siecle, ou meme du YI• siecle, avant notre ere. 

A tout cela il faut encore ajouter que Ies archeologues sovietiques sont 
tombes d'accord sur le fait qu'on ne doit considerer comme des Scythes 
veritables que Ies Scythes de la steppe, qui differaient au point de vue ethnique 
des « Scythes » habitants de l'avant-steppe. 

Pour finir, l'auteur souleve la question des informations d'Herodote, 
mais sans insister et se contentant de rappeler que ces informations ont ete 
interpretees de diff erentes manieres et avec des arguments plaidant tant 
en faveur de l'origine scythique que de l'origine thrace des Agathyrsee. D'ail
leurs, selon Melioukova, les sources ecrites ne fournissent aucune preuve 
de l'existence, aux VII• - VI• siecles, d'une puissante immigration des 
Scythes, qui auraient exerce une influence destructrice sur Ies tribus thraces. 
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